
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ (Survey research) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1.) ศึกษาพฤติกรรม
การสื่อสารสารสนเทศทางการเมืองของเยาวชนในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ และ(2.) ศึกษาการตัดสินใจในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองของเยาวชนในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ทำการศึกษาโดยใช้แบบสอบถามแบบเลือกตอบ 
(Selected Response) เป็นเครื ่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล ด้วยการส่งแบบสอบถามไปยังกลุ ่มตัวอย่าง 
จำนวน 324 ฉบับ (ท้ังนี้เพ่ือป้องกันการสูญหายและผิดพลาดของข้อมูลผู้วิจัยจึงทำการเก็บรวบรวมข้อมูลเกินกว่าที่
กำหนด จำนวน 330 ฉบับ) ได้รับคืนจำนวน 330 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 100 และนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
ดังต่อไปนี้ 
 1. สัญลักษณ์ท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
 2. ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 3. พฤติกรรมการสื่อสารสารสนเทศทางการเมือง   
  3.1 ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
  3.2 การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
  3.3 การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
 4. การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง  
 5. การตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง   
 
1. สัญลักษณ์ที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
 เพื่อให้เกิดความเข้าใจตรงกันในการสื่อความหมายผู้วิจัยขอเสนอสัญลักษณ์ที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
ดังนี้ 
 n แทน จำนวนกลุ่มตัวอย่าง 

 𝑥̅ แทน ค่าคะแนนเฉลี่ย (Mean) 
 S.D. แทน ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 
  
2. ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 การนำเสนอข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ ช่วงอายุ ระดับการศึกษา ศาสนา 
อาชีพ รายได้ต่อเดือน แหล่งที่อยู่อาศัย และจังหวัดที่อาศัย โดยวิธีแจกแจงความถี่และค่าสถิติร้อยละ สามารถ
นำเสนอรายละเอียดดังตารางต่อไปนี้  
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ตารางท่ี 4.1 แสดงข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ข้อมูลพื้นฐาน จำนวน (n=330) ร้อยละ 

1. เพศ 
   - ชาย 
   - หญิง 

 
118 
212 

 
35.80 
64.20 

รวม 330 100.00 
2. ช่วงอายุ 
   - 18 - 19 ป ี
    - 20 - 21 ป ี
    - 22 - 23 ป ี
    - 24 - 25 ป ี

 
69 
147 
85 
29 

 
20.90 
44.50 
25.80 
8.80 

รวม 330 100.00 
 3. ระดับการศึกษา 
   - ประถมศึกษา  
    - มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 
    - มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า   
    - อนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
    - ปริญญาตรี   
    - สูงกว่าปริญญาตรี 

 
9 
8 
79 
54 
179 
1 

 
2.70 
2.40 
23.90 
16.40 
54.20 
0.30 

รวม 330 100.00 
4. ศาสนา 
   - อิสลาม 
    - พุทธ  

 
304 
26 

 
92.10 
7.90 

รวม 330 100.00 
5. อาชีพ 
   - เกษตรกร เช่น ทำนา ทำไร่ ทำสวน ประมง เลี้ยงสัตว์ 
    - รับราชการ เช่น ครู ตำรวจ ทหาร พยาบาล  
    - รับจ้างทั่วไป 
    - ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 
    - นักเรียน / นักศึกษา 

 
1 
4 
10 
18 
271 

 
0.30 
1.20 
3.00 
5.50 
82.10 
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   - อ่ืน ๆ 26 7.90 
รวม 330 100.00 

6. รายได้ต่อเดือน 
   - น้อยกว่า 10,000 บาท   
    - 10,001 – 15,000 บาท 
    - 15,001 - 20,000 บาท   
    - 20,001 - 25,000 บาท 

 
285 
40 
4 
1 

 
86.40 
12.10 
1.20 
0.30 

รวม 330 100.00 
7. แหล่งที่อยู่อาศัย 
    - สังคมเมือง 
    - สังคมชนบท 

 
165 
165 

 
50.00 
50.00 

รวม 330 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.1 ข้อมูลพื้นฐาน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 212 คน คิด
เป็นร้อยละ 64.20 มีช่วงอายุ 20-21 ปี จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 44.50 โดยส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี จำนวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 54.20 ซึ่งนับถือศาสนาอิสลาม จำนวน 304 คน คิดเป็นร้อยละ 92.10 
ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามยังคงเป็นนักเรียน / นักศึกษา จำนวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 82.10 และรองลงมา
ประกอบอาชีพอื่น ๆ จำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 7.90 และประกอบอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว จำนวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 5.50 ตามลำดับ ในส่วนของรายได้ส่วนใหญ่มีรายได้ต่อเดือน น้อยกว่า 10,000 บาท จำนวน 
285 คน คิดเป็นร้อยละ 86.40 และมีแหล่งที่อยู่อาศัยอยู่ในสังคมเมือง และสังคมชนบทในอัตราส่วนที่เท่ากัน คือ 
จำนวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 50  
 

3. พฤติกรรมการสื่อสารสารสนเทศทางการเมือง 
 3.1 ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ตารางท่ี 4.2 แสดงความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ต้องการ ไม่ต้องการ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาล
จะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

324 98.20 6 1.80 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของ
รัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต  

325 98.50 5 1.50 



74 

 

 
 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ต้องการ ไม่ต้องการ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายประชา
นิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรค
การเสียง นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

322 97.60 8 2.40 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง เช่น การ
รายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อ
ออนไลน์ เป็นต้น 

323 97.90 7 2.10 

5. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ 
หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

325 98.50 5 1.50 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกตั้ง 
6. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น 
รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่
เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น 

326 98.80 4 1.20 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 324 98.20 6 1.80 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเริ่มพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 325 98.50 5 1.50 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
9. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและผลงาน
ของพรรคการเมือง 

326 98.80 4 1.20 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับช่องทางการติดต่อกับนักการเมือง 322 97.60 8 2.40 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น 
บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

323 97.90 7 2.10 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่
ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็น
ต้น 

326 98.80 4 1.20 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ต้องการ ไม่ต้องการ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
13. สารสนเทศที่เก่ียวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่
รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ 

326 98.80 4 1.20 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรค
การเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำ
ไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 

326 98.80 4 1.20 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้
แข่งขันทางการเมือง 

314 95.20 16 4.80 

16. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ 

325 98.50 5 1.50 

 

 จากตารางที่ 4.2 ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความ
ต้องการสารสนเทศทางการเมือง โดยต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น ร ายงาน
การสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น จำนวน 326 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 98.80 สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและผลงานของพรรคการเมือง จำนวน 326 คน 
คิดเป็นร้อยละ 98.80 สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไป
ใช้สิทธิเลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น จำนวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 98.80 สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่
ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ จำนวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 98.80 และสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับ
การดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือ
ประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น จำนวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 98.80 ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
   
ตารางท่ี 4.3 แสดงภาพรวมระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับความต้องการ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 4.19 0.83 มาก 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการใช้สิทธิเลือกตั้ง 4.19 0.86 มาก 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการเริ่มพูดคุยประเด็นทางการเมือง 4.27 0.79 มาก 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 4.19 0.82 มาก 
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สารสนเทศที่เก่ียวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 4.08 0.91 มาก 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมือง 

4.14 0.88 มาก 

สารสนเทศที่เก่ียวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 4.26 0.82 มาก 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 4.26 0.84 มาก 
สารสนเทศที่เก่ียวกับการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 3.97 1.00 มาก 

เฉลี่ยรวม 4.17 0.86 มาก 
 

 จากตารางที่ 4.3 ภาพรวมระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่มีความต้องการสารสนเทศทางการเมืองอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.17) เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า     
มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ระดับมากทุกข้อ โดยต้องการสารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเริ่มพูดคุยประเด็นทางการเมือง มีค่าเฉลี่ยสูง

ที่สุด (x̅ = 4.27) รองลงมา คือ ต้องการสารสนเทศที่เกี ่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง (x̅ = 4.26) และ

ต้องการสารสนเทศที่เก่ียวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง (x̅ = 4.26) ตามลำดับ   
 

ตารางท่ี 4.4 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 

ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับความต้องการ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลง
มาช่วยเหลือประชาชน  

4.58 0.67 มากที่สุด 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลใน
ระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.49 0.67 มาก 

3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายประชานิยม
ของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง 
นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.24 0.79 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง เช่น การ
รายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ 
เป็นต้น 

4.20 0.82 มาก 

5. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือโพล์
ทางการเมือง เป็นต้น 

4.18 0.83 มาก 
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ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับความต้องการ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกตั้ง 
6. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น รายงานการ
สรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง 
เป็นต้น 

4.22 0.84 มาก 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 4.17 0.89 มาก 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเริ่มพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 4.27 0.79 มาก 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
9. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและผลงานของพรรค
การเมือง 

4.19 0.82 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับช่องทางการติดต่อกับนักการเมือง 4.08 0.91 มาก 
สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น 
บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

4.14 0.88 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่ขาย
เสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.19 0.85 มาก 

13. สารสนเทศที่เก่ียวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญ
บัญญัติไว้ 

4.32 0.80 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง 
เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือ
ประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 

4.26 0.84 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกับการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้
แข่งขันทางการเมือง 

3.92 1.04 มาก 
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ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับความต้องการ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
16. สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ 

4.01 0.97 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.4 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด 

(x̅ = 4.58) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้น

ในอนาคต อยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.49) และต้องการสารสนเทศที่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที ่ของประชาชนตามที่

รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.32) ตามลำดับ   
 
ตารางท่ี 4.5 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.60 0.65 มากที่สุด 4.57 4.57 มากที่สุด 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายของรัฐบาลในระยะยาวท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.47 0.68 มาก 4.49 4.49 มาก 

3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ
นโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้
สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายใน
การแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.21 0.80 มาก 4.26 4.26 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกจิกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับความเคลื่อนไหวทาง
การเมือง เช่น การรายงานข่าวทางการเมืองผ่าน
โทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น 

4.12 0.84 มาก 4.24 0.80 มาก 

5. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง 
เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

4.14 0.84 มาก 4.21 0.83 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกต้ัง 
6. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับนโยบายของพรรค
การเมือง เช่น รายงานการสรปุนโยบายพรรค สรุป

4.10 0.82 มาก 4.29 0.84 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เปรียบเทยีบนโยบายพรรคทีเ่ข้ารว่มการเลือกตั้ง เป็น
ต้น 
7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวตัแิละผลงานของ
ผู้สมคัรรับเลือกตั้ง 

4.11 1.00 มาก 4.20 0.83 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเร่ิมพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการแสดงความคดิเห็น
ทางการเมือง 

4.22 0.80 มาก 4.29 0.79 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
9. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบาย
และผลงานของพรรคการเมือง 

4.09 0.86 มาก 4.25 0.80 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับ
นักการเมือง 

4.03 0.97 มาก 4.11 0.88 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนบัสนนุกจิกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับรายช่ือผู้สนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น บริจาคเงินสนับสนนุกิจกรรมทาง
การเมือง 

4.15 0.99 มาก 4.14 0.81 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง 
เช่น การไม่ขายเสยีงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิ
เลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.26 0.85 มาก 4.15 0.84 มาก 

13. สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชน
ตามที่รัฐธรรมนญูบัญญัตไิว้ 

4.29 0.84 มาก 4.34 0.78 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรม
ของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของ
พรรคการเมืองประจำไตรมาส หรอืประจำปี การ
ช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 

4.32 0.76 มาก 4.23 0.87 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเสนอตวัเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้
เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 

3.98 1.05 มาก 3.89 1.03 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
16. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับ
เลือกตั้งตามรัฐธรรมนญู 

3.92 1.05 มาก 4.06 0.92 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.5 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลง

มาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.60) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ

เกี ่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที ่จะเกิดขึ ้นในอนาคต อยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.47) และต้องการ
สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรค

การเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.32) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่

รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.57) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.49) และ

ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.34) 
ตามลำดับ 



 

 

 

 
ตารางท่ี 4.6 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ปี 20-21 ปี 22-23 ปี 24-25 ปี 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. ค ิดว ่าอยากให้ร ัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.52 0.70 มากที่สุด 4.54 0.67 มากที่สุด 4.69 0.66 มากที่สุด 4.62 0.62 มากที่สุด 

2. ค ิดว ่าอยากให้ร ัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายของรัฐบาลในระยะยาวท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.36 0.71 มาก 4.45 0.63 มาก 4.60 0.72 มากที่สุด 4.62 0.56 มากที่สุด 

3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิ
เลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายในการแก้ไข
ปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.21 0.76 มาก 4.15 0.82 มาก 4.38 0.81 มาก 4.41 0.68 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกจิกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข้องกับความเคลื ่อนไหวทาง
การเมือง เช่น การรายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ 
วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น 

4.15 0.86 มาก 4.15 0.78 มาก 4.44 0.76 มาก 3.86 0.95 มาก 

5. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง 
เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

4.21 0.80 มาก 4.10 0.83 มาก 4.37 0.81 มาก 4.00 0.90 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกต้ัง 
6. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง 
เช่น รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ
นโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น 

4.17 0.86 มาก 4.18 0.83 มาก 4.31 0.83 มาก 4.24 0.87 มาก 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัคร
รับเลือกตั้ง 

4.21 0.76 มาก 4.08 0.93 มาก 4.33 0.90 มาก 4.00 0.90 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ปี 20-21 ปี 22-23 ปี 24-25 ปี 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเร่ิมพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที ่เกี ่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็น
ทางการเมือง 

4.32 0.81 มาก 4.23 0.77 มาก 4.37 0.81 มาก 4.03 0.82 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
9. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบาย
และผลงานของพรรคการเมือง 

4.17 0.79 มาก 4.19 0.80 มาก 4.30 0.90 มาก 3.93 0.75 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที ่เกี ่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับ
นักการเมือง 

4.16 0.85 มาก 4.01 0.91 มาก 4.18 1.00 มาก 4.00 0.86 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนบัสนนุกจิกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

4.16 0.83 มาก 4.08 0.85 มาก 4.21 0.99 มาก 4.18 0.72 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง 
เช่น การไม่ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.16 0.78 มาก 4.10 0.86 มาก 4.42 0.82 มาก 4.03 0.91 มาก 

13. สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่
รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ 

4.39 0.73 มาก 4.28 0.78 มาก 4.48 0.79 มาก 3.93 0.96 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของ
พรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรค
การเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือ
ประชาชน เป็นต้น 

4.34 0.84 มาก 4.21 0.81 มาก 4.41 0.82 มาก 3.93 0.92 มาก 



 

 

 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ปี 20-21 ปี 22-23 ปี 24-25 ปี 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้
เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 

3.93 1.07 มาก 3.73 1.11 มาก 4.22 0.85 มาก 4.00 0.89 มาก 

16. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับ
เลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ 

4.00 1.04 มาก 3.89 0.99 มาก 4.19 0.89 มาก 4.14 0.79 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.6 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 4.52) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก 

(x̅ = 4.36) และต้องการสารสนเทศที่เก่ียวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.39) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 4.54) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก 

(x̅ = 4.45) และต้องการสารสนเทศที่เก่ียวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.28) ตามลำดับ 
 สำหรับผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่ง

อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.69) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับ

มากที่สุด (x̅ = 4.60) และต้องการสารสนเทศที่เก่ียวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.48) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน 

ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.62) ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด    

(x̅ = 4.62) และต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง 

นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.41) ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา 

ความต้องการสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ

เทียบเท่า 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ

เทียบเท่า 
อนุปริญญาตรีหรือ

เทียบเท่า 
ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1 .  ค ิ ด ว ่ า อย าก ให ้ ร ั ฐ บ าลจ ั ดทำ
สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะ
ลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.56 0.53 มากที่สุด 4.86 0.38 มากที่สุด 4.34 0.73 มาก 4.47 0.72 มาก 4.71 0.61 มากที่สุด 5.00 0.00 มากที่สุด 

2 .  ค ิ ด ว ่ า อย าก ให ้ ร ั ฐ บ าลจ ั ดทำ
สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาล
ในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.67 0.50 มากที่สุด 4.57 0.53 มากที่สุด 4.25 0.69 มาก 4.37 0.62 มาก 4.61 0.66 มากที่สุด 5.00 0.00 มากที่สุด 

3. ค ิดว ่าต ้องการให ้ร ัฐบาลจ ัดทำ
สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายประชานิยม
ของรัฐบาล เช ่น การรณรงค์ใช ้สิทธิ
เลือกตั ้ง การหาเสียงพรรคการเสียง 
นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็น
ต้น 

4.33 0.50 มาก 4.00 0.89 มาก 3.99 0.79 มาก 4.13 0.90 มาก 4.40 0.74 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับความ
เคล ื ่อนไหวทางการเม ือง เช ่น การ
รายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ 
วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็น
ต้น 

3.67 0.71 มาก 4.71 0.76 มากที่สุด 3.95 0.87 มาก 4.13 0.79 มาก 4.33 0.78 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

5. สารสนเทศท ี ่ เก ี ่ ยวข ้องก ับการ
วิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือ
โพล์ทางการเมือง เป็นต้น 
 
 

3.78 0.83 มาก 4.71 0.76 มากที่สุด 4.00 0.83 มาก 4.19 0.83 มาก 4.26 0.82 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 



 

 

 

ความต้องการสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ

เทียบเท่า 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ

เทียบเท่า 
อนุปริญญาตรีหรือ

เทียบเท่า 
ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการใช้สิทธิเลือกตั้ง 
6. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับนโยบาย
ของพรรคการเมือง เช่น รายงานการ
สรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ
นโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็น
ต้น 

3.78 0.97 มาก 4.57 0.53 มากที่สุด 4.06 0.90 มาก 4.09 0.88 มาก 4.33 0.78 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและ
ผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 

3.89 0.93 มาก 4.50 0.76 มาก 4.09 0.88 มาก 4.04 1.03 มาก 4.23 0.86 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเริม่พูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการแสดง
ความคิดเห็นทางการเมือง 

3.67 0.87 มาก 4.14 1.07 มาก 4.10 0.84 มาก 4.40 0.74 มาก 4.34 0.76 มาก 4.00 0.00 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
9. สารสนเทศท ี ่ เก ี ่ ยวข ้องก ับการ
เปรียบเทียบนโยบายและผลงานของ
พรรคการเมือง 

3.78 0.67 มาก 4.50 0.76 มาก 4.05 0.78 มาก 4.12 0.86 มาก 4.28 0.83 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทาง
การติดต่อกับนักการเมือง 

3.78 0.97 มาก 4.00 0.82 มาก 4.03 0.90 มาก 3.90 1.05 มาก 4.18 0.88 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับรายชื่อ
ผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น บริจาค
เงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

4.11 0.78 มาก 4.43 0.79 มาก 4.12 0.82 มาก 4.06 0.96 มาก 4.17 0.89 มาก 4.00 0.00 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับการ
รณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่ขาย

3.78 1.09 มาก 4.50 0.76 มาก 4.10 0.84 มาก 4.17 0.89 มาก 4.24 0.82 มาก 4.00 0.00 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ

เทียบเท่า 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ

เทียบเท่า 
อนุปริญญาตรีหรือ

เทียบเท่า 
ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ความเสมอภาค เป็นต้น 
13. สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของ
ประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ 

3.78 0.97 มาก 4.71 0.49 มากที่สุด 4.22 0.84 มาก 4.23 0.89 มาก 4.41 0.74 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับการ
ดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง 
เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรค
การเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี 
การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 

3.89 0.93 มาก 4.88 0.35 มากที่สุด 4.22 0.86 มาก 4.24 0.93 มาก 4.28 0.80 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับประวัติ
และผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้แข่งขัน
ทางการเมือง 

3.88 0.83 มาก 4.88 0.35 มากที่สุด 3.63 1.15 มาก 3.65 1.19 มาก 4.09 0.90 มาก 4.00 0.00 มาก 

16. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์
การสมัครรับเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ 

3.78 0.83 มาก 4.57 0.53 มากที่สุด 3.70 1.05 มาก 3.79 1.12 มาก 4.21 0.84 มาก 4.00 0.00 มาก 
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 จากตารางที่ 4.7 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.56) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.67) 
และต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง 

การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.33) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ต้องการสารสนเทศที่
เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำ

ไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.88) รองลงมา คือ ต้องการ
สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู ้แข่งขันทางการเมือง  อยู่ในระดับมากที ่สุด          

(x̅ = 4.88) และต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 4.86) รองลงมา คือ ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.34) รองลงมา 
คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 4.25) สารสนเทศที่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ในระดับมาก       

(x̅ = 4.22) และต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการ
ดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็ นต้น อยู่ในระดับมาก      

(x̅ = 4.22) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.47) รองลงมา คือ 

ต้องการสารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.40) และต้องการให้

รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.37) 
ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.71) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.61) 
และต้องการสารสนเทศที ่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที ่ของประชาชนตามที ่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู ่ในระดับมาก              

(x̅ = 4.41) ตามลำดับ 
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 ในส่วนของผู ้ตอบแบบสอบถามที ่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน (x̅ = 5.00) ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ

เกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต (x̅ = 5.00) ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ
เกี่ยวกับนโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายใน

การแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง เช่น 

การรายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ วิทยุ สื ่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น  (x̅ = 5.00) ต้องการ

สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น (x̅ = 5.00) ต้องการ
สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ

นโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของ

ผู้สมัครรับเลือกตั้ง (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและผลงานของพรรค

การเมือง (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับนักการเมือง (x̅ = 5.00) ต้องการ

สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  (x̅ = 5.00) และต้องการสารสนเทศที่
เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำ

ไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น (x̅ = 5.00) ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด  
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.59 0.68 มากที่สุด 4.50 0.58 มาก 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายของรัฐบาลในระยะยาวท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.48 0.68 มาก 4.50 0.58 มาก 

3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ
นโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้
สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายใน
การแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.24 0.80 มาก 4.27 0.72 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกจิกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที ่เกี ่ยวข้องกับความเคลื ่อนไหวทาง
การเมือง เช่น การรายงานข่าวทางการเมืองผ่าน
โทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น 

4.18 0.82 มาก 4.35 0.80 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
5. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง 
เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

4.16 0.83 มาก 4.50 0.76 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกต้ัง 
6. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับนโยบายของพรรค
การเม ือง เช ่น รายงานการสร ุปนโยบายพรรค         
สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง
เป็นต้น 

4.21 0.84 มาก 4.35 0.80 มาก 

7. สารสนเทศเทศเกี ่ยวกับประวัติและผลงานของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้ง 

4.15 0.91 มาก 4.35 0.69 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเร่ิมพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็น
ทางการเมือง 

4.27 0.79 มาก 4.31 0.88 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
9. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบาย
และผลงานของพรรคการเมือง 

4.19 0.84 มาก 4.27 0.67 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับ
นักการเมือง 

4.07 0.92 มาก 4.27 0.83 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนบัสนนุกจิกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทาง
การเมือง 

4.14 0.88 มาก 4.19 0.80 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง 
เช่น การไม่ขายเสียงเลือกตั ้ง การออกไปใช้ส ิทธิ
เลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.17 0.85 มาก 4.46 0.71 มาก 

13. สารสนเทศที่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชน
ตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ 

4.31 0.81 มาก 4.46 0.71 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรม
ของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของ

4.25 0.85 มาก 4.38 0.70 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
พรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การ
ช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 
สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเสนอตวัเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้
เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 

3.91 1.05 มาก 4.08 0.83 มาก 

16. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับ
เลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ 

4.00 0.98 มาก 4.16 0.80 มาก 

  

 จากตารางที่ 4.8 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา พบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมา

ช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 4.59) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.48) และต้องการสารสนเทศท่ี

เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.31) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ

เกี ่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที ่จะเกิดขึ ้นในอนาคต อยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และต้องการ
สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น  ซึ่งอยู่ในระดับมาก 

(x̅ = 4.50) 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ 
ความต้องการสารสนเทศ 

ทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1 .  ค ิ ดว ่ าอยาก ให ้ ร ั ฐบาลจ ั ดทำ
สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาล
จะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.00 0.00 มาก 4.25 0.50 มาก 4.70 0.48 มากที่สุด 4.50 0.62 มาก 4.58 0.69 มากที่สุด 4.62 0.64 มากที่สุด 

2 .  ค ิ ดว ่ าอยาก ให ้ ร ั ฐบาลจ ั ดทำ
สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาล
ในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 4.50 0.71 มาก 4.56 0.62 มากที่สุด 4.50 0.67 มาก 4.46 0.58 มาก 

3. ค ิดว ่าต ้องการให ้ร ัฐบาลจ ัดทำ
สารสนเทศเกี ่ยวกับนโยบายประชา
นิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้
สิทธิเลือกตั ้ง การหาเสียงพรรคการ
เสียง นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ 
เป็นต้น 

4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 3.90 0.74 มาก 3.94 0.87 มาก 4.29 0.80 มาก 4.24 0.66 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที ่เก ี ่ยวข ้องกับความ
เคลื ่อนไหวทางการเมือง เช ่น การ
รายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ 
วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็น
ต้น 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 0.50 ปานกลาง 3.60 1.17 มาก 3.94 0.80 มาก 4.23 0.79 มาก 4.46 0.76 มาก 

5. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับการ
วิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือ
โพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 0.50 ปานกลาง 3.80 1.03 มาก 3.89 0.96 มาก 4.24 0.81 มาก 4.15 0.78 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการใช้สิทธิเลือกตั้ง 
6. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับนโยบาย
ของพรรคการเมือง เช่น รายงานการ
สรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ

5.00 0.00 มากที่สุด 3.75 0.96 มาก 3.70 0.95 มาก 4.06 1.00 มาก 4.26 0.80 มาก 4.12 0.95 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
นโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง 
เป็นต้น 
7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและ
ผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.50 0.58 ปานกลาง 3.90 0.74 มาก 4.00 0.77 มาก 4.22 0.88 มาก 3.88 1.13 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเริม่พูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการแสดง
ความคิดเห็นทางการเมือง 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.60 0.97 มาก 4.28 0.75 มาก 4.31 0.78 มาก 4.23 0.82 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
9. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องก ับการ
เปรียบเทียบนโยบายและผลงานของ
พรรคการเมือง 

4.00 0.00 มาก 3.50 1.00 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.94 0.73 มาก 4.24 0.81 มาก 4.08 0.93 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทาง
การติดต่อกับนักการเมือง 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.50 0.58 ปานกลาง 3.90 0.99 มาก 3.83 0.79 มาก 4.12 0.88 มาก 4.04 1.30 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับรายชื่อ
ผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น บริจาค
เงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.75 0.96 มาก 4.20 0.92 มาก 4.06 0.64 มาก 4.15 0.85 มาก 4.12 1.24 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องกับการ
รณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่ขาย
เส ียงเล ือกต ั ้ ง การออกไปใช ้ส ิทธิ
เลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.25 0.50 ปานกลาง 4.10 0.88 มาก 3.89 1.02 มาก 4.22 0.81 มาก 4.20 1.00 มาก 

13. สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่
ของประชาชนตามท ี ่ ร ั ฐธรรมนูญ
บัญญัติไว้ 
 

5.00 0.00 มากที่สุด 4.25 0.50 มาก 3.80 0.92 มาก 3.78 1.00 มาก 4.38 0.74 มาก 4.27 1.04 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที ่ เก ี ่ยวข ้องกับการ
ดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง 
เช่น รายงานผลการดำเนินงานของ
พรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือ
ประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็น
ต้น 

4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 4.10 0.99 มาก 3.67 0.97 มาก 4.33 0.78 มาก 4.20 1.04 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติ
และผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้แข่งขัน
ทางการเมือง 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 4.30 0.67 มาก 3.81 0.83 มาก 3.91 1.07 มาก 4.00 1.02 มาก 

16. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์
การสมัครรับเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.90 0.99 มาก 3.88 0.70 มาก 4.02 0.99 มาก 4.08 0.95 มาก 
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 จากตารางที่ 4.9 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับนโยบายของพรรค
การเมือง เช่น รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น ซึ่งอยู่

ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง  อยู่ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับนักการเมือง  อยู่ในระดับมากที่สุด      

(x̅ = 5.00) สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทาง

การเมือง อยู่ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) ต้องการสารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่

ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น  อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) และ
ต้องการสารสนเทศที่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที ่ของประชาชนตามที่ร ัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู ่ในระดับมากที ่สุด             

(x̅ = 5.00)  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่

รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.25) รองลงมา คือ ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวกับสทิธิ

หน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.25) และต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้อง

กับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ อยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.75) 
ตามลำดับ   
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่

รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.70) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และ
ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง  อยู่ในระดับมาก      

(x̅ = 4.30) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.56) รองลงมา คือ ต้องการ

ให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเก่ียวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และ

ต้องการสารสนเทศที่เก่ียวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.28) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.58) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และ

ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) 
ตามลำดับ 
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 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอื่น ๆ ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.62) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.46) และ
ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง เช่น การรายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ 

วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น อยู่ในระดบัมาก (x̅ = 4.46) ตามลำดับ  
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ตารางท่ี 4.10 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาล
จะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.61 0.66 มากที่สุด 4.38 0.71 มาก 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับนโยบายของ
รัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.51 0.67 มาก 4.38 0.67 มาก 4.25 0.96 มาก 4.00 0.00 มาก 

3. คิดว่าต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายประชา
นิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรค
การเสียง นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.27 0.78 มาก 4.08 0.88 มาก 4.00 1.15 มาก 4.00 0.00 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง เช่น การ
รายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ วิทยุ สื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อ
ออนไลน์ เป็นต้น 

4.21 0.82 มาก 4.16 0.82 มาก 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

5. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ 
หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

4.19 0.82 มาก 4.16 0.89 มาก 3.75 1.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการใช้สิทธิเลือกตั้ง 
6. สารสนเทศที ่เก ี ่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น 
รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้า
ร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น 

4.22 0.84 มาก 4.23 0.84 มาก 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง 4.18 0.87 มาก 4.13 1.06 มาก 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเริม่พูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 4.31 0.78 มาก 4.05 0.83 มาก 3.50 1.00 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
9. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและผลงาน
ของพรรคการเมือง 

4.24 0.80 มาก 3.95 0.96 มาก 3.75 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับนักการเมือง 4.15 0.87 มาก 3.70 1.10 มาก 3.25 0.96 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 
11. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับรายชื่อผู้สนับสนุนพรรคการเมือง เช่น 
บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

4.19 0.83 มาก 3.84 1.10 มาก 4.00 1.15 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง เช่น การไม่
ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.22 0.84 มาก 4.08 0.88 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

13. สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญ
บัญญัติไว้ 

4.33 0.79 มาก 4.31 0.83 มาก 3.75 0.96 มาก 4.00 0.00 มาก 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรค
การเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรคการเมืองประจำ
ไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น 

4.29 0.84 มาก 4.16 0.82 มาก 4.00 0.00 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

สารสนเทศที่เกี่ยวกบัการเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้
แข่งขันทางการเมือง 

3.97 1.03 มาก 3.58 1.08 มาก 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

16. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ 

4.05 0.96 มาก 3.76 1.00 มาก 4.00 0.82 มาก 4.00 0.00 มาก 
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 จากตารางที่ 4.10 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า  
 ผู ้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน น้อยกว่า 10,000 บาท ส่วนใหญ่ต้องการให้ร ัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.61) รองลงมา 
คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 4.51) และต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.33) ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ

เกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และ

ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.31) 
ตามลำดับ   
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ
เกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของ
รัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ต้องการสารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง เช่น 
รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบนโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น  ต้องการสารสนเทศ
เทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัครรับเลือกตั้ง และต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับประวัติและผลงาน

ของผู้เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.25) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศ
เกี่ยวกับนโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของ
รัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายประชานิยมของ
รัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิเลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น  
ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น  ต้องการ
สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อ
กับนักการเมือง ต้องการสารสนเทศที่เกี ่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  ต้องการ
สารสนเทศที่เก่ียวข้องกับประวัติและผลงานของผู้เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง และสารสนเทศที่เก่ียวข้องกับ

กฎเกณฑ์การสมัครรับเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ ซ่ึงอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน
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ตารางท่ี 4.11 แสดงระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย 

ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
1. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบาย
ที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน  

4.53 0.70 มากที่สุด 4.63 0.64 มากที่สุด 

2. คิดว่าอยากให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบาย
ของรัฐบาลในระยะยาวท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต  

4.46 0.72 มาก 4.52 0.62 มากที่สุด 

3. คิดว่าต้องการให้ร ัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี ่ยวกับ
นโยบายประชานิยมของรัฐบาล เช่น การรณรงค์ใช้สิทธิ
เลือกตั้ง การหาเสียงพรรคการเสียง นโยบายในการแก้ไข
ปัญหาต่าง ๆ เป็นต้น 

4.31 0.77 มาก 4.19 0.82 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการแสดงความสนใจต่อกจิกรรมทางการเมือง 
4. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับความเคลื่อนไหวทางการเมือง 
เช่น การรายงานข่าวทางการเมืองผ่านโทรทัศน์ วิทยุ สื่อ
สิ่งพิมพ์ และสื่อออนไลน์ เป็นต้น 

4.22 0.86 มาก 4.17 0.78 มาก 

5. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ทางการเมือง 
เช่น สถิติ หรือโพล์ทางการเมือง เป็นต้น 

4.17 0.86 มาก 4.20 0.80 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการใช้สิทธิเลือกต้ัง 
6. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับนโยบายของพรรคการเมือง 
เช่น รายงานการสรุปนโยบายพรรค สรุปเปรียบเทียบ
นโยบายพรรคที่เข้าร่วมการเลือกตั้ง เป็นต้น 

4.27 0.81 มาก 4.17 0.86 มาก 

7. สารสนเทศเทศเกี่ยวกับประวัติและผลงานของผู้สมัคร
รับเลือกตั้ง 

4.25 0.85 มาก 4.09 0.93 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเร่ิมพูดคุยประเด็นทางการเมือง 
8. สารสนเทศท่ีเกี่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการ
เมือง 

4.27 0.81 มาก 4.27 0.78 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
9. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบนโยบายและ
ผลงานของพรรคการเมือง 

4.21 0.87 มาก 4.17 0.78 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการติดต่อกับนักการเมืองหรือผู้นำทางการเมือง 
10. สารสนเทศที ่เกี ่ยวข้องกับช่องทางการติดต่อกับ
นักการเมือง 
 

4.12 0.92 มาก 4.04 0.91 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเป็นสมาชิกและบริจาคเงินสนบัสนนุกจิกรรมทางการเมือง 
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ความต้องการสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
11. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับรายชื่อผู ้สนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น บริจาคเงินสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง 

4.19 0.92 มาก 4.09 0.84 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
12. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับการรณรงค์ทางการเมือง 
เช่น การไม่ขายเสียงเลือกตั้ง การออกไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ความเสมอภาค เป็นต้น 

4.25 0.83 มาก 4.13 0.86 มาก 

13. สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่
รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ 

4.38 0.79 มาก 4.27 0.81 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของพรรคการเมือง 
14. สารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของ
พรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของพรรค
การเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือ
ประชาชน เป็นต้น 

4.38 0.75 มาก 4.15 0.90 มาก 

สารสนเทศท่ีเกี่ยวกับการเสนอตวัเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
15. สารสนเทศที่เกี ่ยวข้องกับประวัติและผลงานของผู้
เสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 

4.04 1.01 มาก 3.80 1.05 มาก 

16. สารสนเทศที ่เกี ่ยวข้องกับกฎเกณฑ์การสมัครรับ
เลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ 

4.08 0.92 มาก 3.95 1.00 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.11 ระดับความต้องการสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีอาศัยอยู่ในสังคมเมือง ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบาย

ที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.53) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาลจัดทำ

สารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.46) ต้องการ

สารสนเทศที่เกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้  อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และ
ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานกิจกรรมของพรรคการเมือง เช่น รายงานผลการดำเนินงานของ

พรรคการเมืองประจำไตรมาส หรือประจำปี การช่วยเหลือประชาชน เป็นต้น  อยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) 
ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยอยู่ในสังคมชนบท ส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐบาลจัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับ

นโยบายที่รัฐบาลจะลงมาช่วยเหลือประชาชน อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.63) รองลงมา คือ ต้องการให้รัฐบาล

จัดทำสารสนเทศเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในระยะยาวที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.52) 
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ต้องการสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง อยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.27) และต้องการ

สารสนเทศทีเ่กี่ยวกับสิทธิหน้าที่ของประชาชนตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ (x̅ = 4.27) ตามลำดับ  
 
 3.2 การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
ตารางท่ี 4.12 การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
แสวงหา ไม่แสวงหา 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 314 95.20 16 4.80 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ชว่ยผู้ใหญ่บ้าน 277 83.90 53 16.10 
3. เพ่ือน / เพื่อนร่วมงาน 319 96.70 11 3.30 
4. ผู้นำทางศาสนา 265 80.30 65 19.70 
5. นักการเมือง 309 93.60 21 6.40 
6. ครู / อาจารย์ 310 93.90 20 6.10 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 275 83.30 55 16.70 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 275 83.30 55 16.70 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 268 81.20 62 18.80 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 293 88.80 37 11.20 
11. โทรทัศน์ 304 92.10 26 7.90 
12. หนังสือพิมพ์ 293 88.80 37 11.20 
13. วารสาร/นิตยสาร 288 87.30 42 12.70 
แหล่งอินเตอร์เน็ต  
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 327 99.10 3 0.90 
15. เครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, Clubhouse, 
Twitter, Facebook, Line เป็นต้น  

329 99.70 1 0.30 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 317 96.10 13 3.90 
17. นักการเมือง 312 94.50 18 5.50 
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การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
แสวงหา ไม่แสวงหา 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
18. โฆษกพรรคการเมือง 306 92.70 24 7.30 

 
 จากตารางที่ 4.12 การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แสวงหา
สารสนเทศทางการเมือง จากแหล่งอินเตอร์เน็ต โดยมีการแสวงหาจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, 
Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น มากที่สุด จำนวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 99.70 รองลงมา คือ 
เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง จำนวน 327 คน คิดเป็นร้อยละ 99.10 และมีการแสวงหาสารสนเทศจากแหล่ง
สารสนเทศประเภทบุคคล จากเพื่อน / เพื่อนร่วมงาน จำนวน 319 คน คิดเป็นร้อยละ 96.70 ตามลำดับ ในส่วน
ของแหล่งสารสนเทศที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีการแสวงหาน้อยที่สุดคือ ผู้นำทางศาสนา จำนวน 265 คน คิดเป็น
ร้อยละ 80.30  
 
ตารางท่ี 4.13 แสดงภาพรวมระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับการแสวงหา 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 3.52 1.23 มาก 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 3.10 1.36 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 3.37 1.41 ปานกลาง 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 4.41 0.84 มาก 
แหล่งองค์การทางการเมือง 3.80 1.16 มาก 

เฉลี่ยรวม 3.54 1.16 มาก 
 
 จากตารางที่ 4.13 ภาพรวมระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.54) เมื่อพิจารณาเป็นรายแหล่งสารสนเทศ 
พบว่า ส่วนใหญ่มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ระดับมาก โดยการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต มีค่าเฉลี่ย

ส ูงที ่ส ุด (x̅ = 4.41) รองลงมา คือ แหล่งองค์การทางการเมือง  (x̅ = 3.80) และแหล่งสารสนเทศบุคคล              

(x̅ = 3.52) ตามลำดับ   
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ตารางท่ี 4.14 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.92 1.19 มาก 3.82 1.10 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3.39 1.42 ปานกลาง 3.04 1.28 ปานกลาง 
3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 3.91 1.10 มาก 3.83 1.01 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 3.12 1.43 ปานกลาง 2.88 1.33 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 3.82 1.19 มาก 3.52 1.30 มาก 
6. ครู / อาจารย์ 3.64 1.20 มาก 3.65 1.23 มาก 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 3.33 1.36 ปานกลาง 3.12 1.36 ปานกลาง 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 2.99 1.38 ปานกลาง 3.03 1.35 ปานกลาง 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 3.49 1.50 ปานกลาง 3.24 1.38 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 3.83 1.28 มาก 3.71 1.31 มาก 
11. โทรทัศน ์ 3.34 1.53 ปานกลาง 3.26 1.40 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ ์ 3.03 1.53 ปานกลาง 3.15 1.42 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.18 1.07 มาก 4.30 0.90 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.62 0.61 มากที่สุด 4.54 0.76 มากที่สุด 
15. เ ค ร ื อ ข ่ า ยส ั ง คมออน ไลน ์  เ ช ่ น  Podcast, 
Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น  

3.94 1.14 มาก 3.90 1.06 มาก 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 3.81 1.17 มาก 3.73 1.18 มาก 
17. นักการเมือง 3.80 1.17 มาก 3.68 1.23 มาก 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.92 1.19 มาก 3.82 1.10 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.14 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ พบว่า  
 ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภท

เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.62) รองลงมา คือ แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจาก

แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมาก (x̅ = 4.18) และแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภท
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เคร ือข ่ายส ังคมออนไลน ์ เช ่น Podcast, Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป ็นต ้น ในระด ับมาก              

(x̅ = 3.94) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง จากแหล่งอินเตอร์เน็ต 

ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.54) รองลงมา คือ แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 

ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมาก (x̅ = 4.30) และแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น 

Podcast, Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.90) ตามลำดับ เช่นเดียวกับเพศ
ชาย
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ตารางท่ี 4.15 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 4.21 0.97 มาก 3.92 1.10 มาก 3.51 1.26 มาก 3.66 1.01 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3.47 1.28 ปานกลาง 3.27 1.34 ปานกลาง 2.88 1.38 ปานกลาง 2.54 1.06 ปานกลาง 
3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 4.11 0.95 มาก 3.83 1.06 มาก 3.80 1.12 มาก 3.62 0.86 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 3.20 1.37 ปานกลาง 2.93 1.40 ปานกลาง 2.87 1.35 ปานกลาง 2.75 1.26 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 3.82 1.06 มาก 3.68 1.35 มาก 3.48 1.24 ปานกลาง 3.36 1.37 ปานกลาง 
6. ครู / อาจารย์ 3.75 1.11 มาก 3.74 1.25 มาก 3.59 1.18 มาก 3.11 1.31 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 3.33 1.29 ปานกลาง 3.34 1.29 ปานกลาง 3.00 1.40 ปานกลาง 2.60 1.58 ปานกลาง 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 3.21 1.30 ปานกลาง 3.15 1.29 ปานกลาง 2.81 1.45 ปานกลาง 2.40 1.35 น้อย 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 3.98 1.12 มาก 3.44 1.44 ปานกลาง 2.66 1.39 ปานกลาง 2.85 1.29 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 4.24 0.93 มาก 3.76 1.31 มาก 3.41 1.44 ปานกลาง 3.41 1.31 ปานกลาง 
11. โทรทัศน ์ 3.78 1.28 มาก 3.34 1.43 ปานกลาง 2.81 1.51 ปานกลาง 3.04 1.37 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ์ 3.61 1.46 มาก 2.96 1.41 ปานกลาง 2.99 1.49 ปานกลาง 3.00 1.41 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.45 0.81 มาก 4.19 1.03 มาก 4.25 1.00 มาก 4.14 0.79 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.65 0.64 มากที่สุด 4.49 0.76 มาก 4.64 0.67 มากที่สุด 4.52 0.69 มากที่สุด 
15. เครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, Clubhouse, Twitter, 
Facebook, Line เป็นต้น  

4.03 0.80 มาก 3.91 1.12 มาก 3.88 1.21 มาก 3.71 1.18 มาก 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 4.12 0.84 มาก 3.81 1.16 มาก 3.46 1.36 ปานกลาง 3.46 1.17 ปานกลาง 
17. นักการเมือง 3.88 0.93 มาก 3.79 1.23 มาก 3.60 1.30 มาก 3.20 1.38 ปานกลาง 
18. โฆษกพรรคการเมือง 4.21 0.97 มาก 3.92 1.10 มาก 3.51 1.26 มาก 3.66 1.01 มาก 
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 จากตารางที่ 4.15 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ พบว่า   
 ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.65) และมีการแสวงหาสารสนเทศ

ทางการเมือจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนาในระดับปานกลาง (x̅ = 3.20)   
 ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.49) และมีการแสวงหาสารสนเทศ

ทางการเมือจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนาในระดับปานกลาง (x̅ = 2.93)  
 สำหรับผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.64) และมีการแสวงหาสารสนเทศ

ทางการเมือจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทศูนย์การเรียนรู้ชุมชนในระดับปานกลาง (x̅ = 2.81) แหล่ง

สารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทโทรทัศน์ อยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.81)  
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจาก

แหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.52) และมีการแสวงหา

สารสนเทศทางการเมือจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทศูนย์การเรียนรู้ชุมชนในระดับน้อย (x̅ = 2.40)  
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ตารางท่ี 4.16 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.89 0.78 มาก 4.00 1.20 มาก 4.14 1.00 มาก 4.10 1.12 มาก 3.64 1.16 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / 
ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 

3.00 1.00 ปานกลาง 4.00 1.15 มาก 3.41 1.32 ปานกลาง 3.05 1.34 ปานกลาง 3.04 1.36 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 3.22 0.67 ปานกลาง 4.13 0.83 มาก 4.12 0.80 มาก 4.06 1.06 มาก 3.71 1.12 มาก 4.00 0.00 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 3.33 1.00 ปานกลาง 4.13 0.99 มาก 3.10 1.48 ปานกลาง 2.29 1.32 น้อย 2.97 1.31 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 3.89 0.93 มาก 4.25 0.71 มาก 3.93 1.15 มาก 3.77 1.24 มาก 3.40 1.33 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
6. ครู / อาจารย์ 2.78 1.39 ปานกลาง 3.75 1.58 มาก 3.80 1.24 มาก 3.98 0.93 มาก 3.52 1.22 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 2.22 1.48 น้อย 3.00 1.20 ปานกลาง 3.42 1.18 ปานกลาง 3.12 1.48 ปานกลาง 3.16 1.39 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 2.33 1.41 น้อย 3.00 1.41 ปานกลาง 3.19 1.17 ปานกลาง 2.59 1.39 ปานกลาง 3.09 1.41 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 3.56 1.01 มาก 4.25 1.04 มาก 3.81 1.27 มาก 3.52 1.50 มาก 2.98 1.43 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 3.89 1.17 มาก 4.86 0.38 มากที่สุด 4.17 0.99 มาก 4.06 1.26 มาก 3.40 1.37 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
11. โทรทัศน ์ 3.44 1.01 ปานกลาง 3.43 1.81 ปานกลาง 3.67 1.33 มาก 3.64 1.45 มาก 3.01 1.46 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ์ 3.22 1.20 ปานกลาง 3.57 1.40 มาก 2.96 1.58 ปานกลาง 3.18 1.52 ปานกลาง 3.14 1.42 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 3.78 0.67 มาก 4.57 0.53 มากที่สุด 4.23 0.99 มาก 4.35 0.98 มาก 4.25 0.97 มาก 4.00 0.00 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 3.89 0.60 มาก 4.75 0.46 มากที่สุด 4.51 0.75 มาก 4.56 0.86 มากที่สุด 4.62 0.64 มากที่สุด 5.00 0.00 มากที่สุด 
15. เคร ือข ่ายส ังคมออนไลน ์ เช่น 
Podcast, Clubhouse, Twitter, 
Facebook, Line เป็นต้น  

3.56 1.01 มาก 4.25 0.89 มาก 3.97 0.91 มาก 3.84 1.30 มาก 3.91 1.12 มาก 4.00 0.00 มาก 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 3.33 1.00 ปานกลาง 4.25 0.89 มาก 3.95 0.91 มาก 3.72 1.46 มาก 3.68 1.21 มาก 4.00 0.00 มาก 
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การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
17. นักการเมือง 3.33 1.41 ปานกลาง 3.88 1.13 มาก 3.77 1.05 มาก 3.74 1.29 มาก 3.70 1.26 มาก 4.00 0.00 มาก 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.89 0.78 มาก 4.00 1.20 มาก 4.14 1.00 มาก 4.10 1.12 มาก 3.64 1.16 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 4.16 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า    
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทสมาชิกใน

ครอบครัว ในระดับมาก (x̅ = 3.89) จากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวิทยุกระจายเสียง ในระดับมาก (x̅ = 3.89) จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภท

เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.89) และจากแหล่งองค์การทางการเมือง ประเภทโฆษกพรรคการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.89) 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 

ประเภทวิทยุกระจายเสียง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.86) รองลงมา คือ จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด        

(x̅ = 4.75) และจากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.57) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภท

เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.51) รองลงมา คือ จากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมาก (x̅ = 4.23) 

และประเภทวิทยุกระจายเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.17) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์

ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.56) รองลงมา คือ จากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมาก (x̅ = 4.35) และ

จากแหล่งองค์การทางการเมือง ประเภทโฆษกพรรคการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.10) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทาง

การเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.62) รองลงมา คือ จากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร ในระดับมาก (x̅ = 4.25) และจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.91) ตามลำดับ
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 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง

จากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทสมาชิกในครอบครัว ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ประเภทครู / อาจารย์ ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด         

(x̅ = 5.00) และจากแหล่งองค์การทางการเมือง ประเภทโฆษกพรรคการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00)   
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.82 1.13 มาก 4.25 1.03 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3.07 1.34 ปานกลาง 4.04 0.95 มาก 
3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 3.85 1.04 มาก 4.04 1.04 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 2.92 1.34 ปานกลาง 3.38 1.60 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 3.61 1.29 มาก 3.84 1.03 มาก 
6. ครู / อาจารย์ 3.61 1.22 มาก 4.04 1.11 มาก 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 3.15 1.36 ปานกลาง 3.64 1.29 มาก 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 2.99 1.36 ปานกลาง 3.33 1.28 ปานกลาง 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 3.26 1.43 ปานกลาง 4.09 1.12 มาก 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 3.67 1.32 มาก 4.58 0.70 มากที่สุด 
11. โทรทัศน ์ 3.20 1.45 ปานกลาง 4.36 0.90 มาก 
12. หนังสือพิมพ์ 3.06 1.45 ปานกลาง 3.74 1.45 มาก 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.24 0.97 มาก 4.40 0.91 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.56 0.72 มากที่สุด 4.65 0.63 มากที่สุด 
15. เคร ือข ่ายส ังคมออนไลน ์ เช ่น Podcast, Clubhouse, 
Twitter, Facebook, Line เป็นต้น  

3.87 1.10 มาก 4.40 0.76 มาก 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 3.73 1.19 มาก 4.12 0.97 มาก 
17. นักการเมือง 3.70 1.24 มาก 3.96 0.82 มาก 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.82 1.13 มาก 4.25 1.03 มาก 
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 จากตารางที่ 4.17 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา พบว่า     
 ผู ้ตอบแบบสอบถามที ่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.56) รองลงมา คือ จากแหล่ง

สารสนเทศสื่อมวลชน ในระดับมาก (x̅ = 4.24) จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น 

Podcast, Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.87) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.65) รองลงมา คือ แหล่งสารสนเทศ

สื่อมวลชน ประเภทวิทยุกระจายเสียง ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 4.58) ตามลำดับ   
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ตารางท่ี 4.18 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ 
การแสวงหาสารสนเทศ 

ทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.00 0.00 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 2.90 1.10 ปานกลาง 3.76 0.97 มาก 3.90 1.12 มาก 3.83 1.34 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / 
ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 

4.00 0.00 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 3.29 0.95 ปานกลาง 2.47 0.94 น้อย 3.22 1.35 ปานกลาง 2.95 1.61 ปานกลาง 

3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 4.00 0.00 มาก 4.00 0.82 มาก 3.60 0.97 มาก 3.71 0.59 มาก 3.88 1.07 มาก 3.79 1.14 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 5.00 0.00 มากที่สุด 2.75 0.50 ปานกลาง 3.63 0.92 มาก 2.87 1.06 ปานกลาง 2.96 1.39 ปานกลาง 2.59 1.54 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 5.00 0.00 มากที่สุด 3.25 0.50 ปานกลาง 3.70 1.25 มาก 3.18 1.29 ปานกลาง 3.66 1.27 มาก 3.59 1.37 มาก 
6. ครู / อาจารย์ 4.00 0.00 มาก 3.75 0.96 มาก 3.10 0.88 ปานกลาง 3.12 1.32 ปานกลาง 3.71 1.21 มาก 3.50 1.34 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 4.00 0.00 มาก 2.75 0.50 ปานกลาง 2.75 1.28 ปานกลาง 2.71 1.36 ปานกลาง 3.31 1.35 ปานกลาง 2.57 1.36 ปานกลาง 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 4.00 0.00 มาก 3.00 0.82 ปานกลาง 3.00 1.31 ปานกลาง 2.53 1.18 ปานกลาง 3.09 1.36 ปานกลาง 2.60 1.50 ปานกลาง 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 5.00 0.00 มากที่สุด 2.50 1.00 น้อย 3.00 1.41 ปานกลาง 3.00 1.03 ปานกลาง 3.41 1.43 ปานกลาง 2.83 1.56 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 5.00 0.00 มากที่สุด 3.00 1.41 ปานกลาง 3.38 1.41 ปานกลาง 3.47 1.07 ปานกลาง 3.80 1.31 มาก 3.64 1.29 มาก 
11. โทรทัศน ์ 3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 0.50 ปานกลาง 3.38 1.69 ปานกลาง 3.06 0.97 ปานกลาง 3.31 1.48 ปานกลาง 3.20 1.54 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ์ 3.00 0.00 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 1.58 ปานกลาง 2.82 1.19 ปานกลาง 3.13 1.48 ปานกลาง 3.10 1.62 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.00 0.00 มาก 4.50 1.00 มาก 4.10 0.74 มาก 4.11 0.76 มาก 4.28 0.98 มาก 4.12 0.97 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.00 0.00 มาก 4.75 0.50 มากที่สุด 4.60 0.70 มากที่สุด 4.33 0.77 มาก 4.57 0.72 มากที่สุด 4.69 0.62 มากที่สุด 
15. เคร ือข ่ายส ังคมออนไลน ์ เช่น 
Podcast, Clubhouse, Twitter, 
Facebook, Line เป็นต้น  

2.00 0.00 น้อย 3.25 0.50 ปานกลาง 4.00 0.94 มาก 3.53 0.87 มาก 3.99 1.06 มาก 3.48 1.42 ปานกลาง 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 2.00 0.00 น้อย 3.50 1.00 ปานกลาง 3.70 0.82 มาก 3.44 0.89 ปานกลาง 3.82 1.15 มาก 3.46 1.61 ปานกลาง 
17. นักการเมือง 3.00 0.00 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.56 1.33 มาก 3.38 1.20 ปานกลาง 3.78 1.18 มาก 3.33 1.53 ปานกลาง 
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การแสวงหาสารสนเทศ 
ทางการเมือง 

เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.00 0.00 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 2.90 1.10 ปานกลาง 3.76 0.97 มาก 3.90 1.12 มาก 3.83 1.34 มาก 

 

 จากตารางที่ 4.18 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่แสวงหา

สารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนา ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ประเภทนักการเมือง ในระดับมากที่สุด             

(x̅ = 5.00) จากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดมหาวิทยาลัย ในระดับมากที ่สุด (x̅ = 5.00) จากแหล่งสารสนเทศสื ่อมวลชน ประเภท

วิทยุกระจายเสียง ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) มีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, 

Clubhouse, Twitter, Facebook, Line และแหล่งองค์การทางการเมือง ประเภทพรรคการเมือง ในระดับนอ้ย (x̅ = 2.00)   
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ใน

ระดับมากท่ีสุด (x̅ = 4.75) และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดมหาวิทยาลัย ในระดับน้อย (x̅ = 2.50)    
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 4.60) และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดประชาชน ในระดับปานกลาง             

(x̅ = 2.75)  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทาง

การเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.33) และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วย

ผู้ใหญ่บ้าน ในระดับน้อย (x̅ = 2.47)  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 

ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 4.57) และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนา ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.96)  
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 

ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.69) และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดประชาชน ในระดับปานกลาง          

(x̅ = 2.57)   
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ตารางท่ี 4.19 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.85 1.14 มาก 3.84 1.14 มาก 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3.08 1.35 ปานกลาง 3.67 1.15 มาก 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 3.89 1.03 มาก 3.59 1.12 มาก 4.00 0.82 มาก 4.00 0.00 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 2.98 1.37 ปานกลาง 2.79 1.36 ปานกลาง 3.25 1.71 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
5. นักการเมือง 3.58 1.28 มาก 3.91 1.22 มาก 4.50 0.58 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
6. ครู / อาจารย์ 3.62 1.22 มาก 3.91 1.23 มาก 3.50 1.29 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 3.18 1.38 ปานกลาง 3.35 1.23 ปานกลาง 2.75 1.26 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 2.99 1.37 ปานกลาง 3.18 1.29 ปานกลาง 3.25 1.50 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 3.35 1.43 ปานกลาง 3.20 1.39 ปานกลาง 3.00 1.83 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 3.77 1.28 มาก 3.54 1.44 มาก 4.00 2.00 มาก 4.00 0.00 มาก 
11. โทรทัศน ์ 3.27 1.46 ปานกลาง 3.30 1.38 ปานกลาง 4.50 1.00 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ์ 3.15 1.47 ปานกลาง 2.66 1.33 ปานกลาง 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.27 0.94 มาก 4.10 1.13 มาก 4.50 1.00 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.59 0.68 มากที่สุด 4.38 0.90 มาก 4.75 0.50 มากที่สุด 5.00 0.00 มากที่สุด 
15. เครือข่ายสังคมออนไลน์ เช่น Podcast, Clubhouse, Twitter, 
Facebook, Line เป็นต้น  

3.93 1.08 มาก 3.75 1.20 มาก 4.25 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 3.78 1.17 มาก 3.58 1.23 มาก 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
17. นักการเมือง 3.71 1.23 มาก 3.69 1.11 มาก 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.85 1.14 มาก 3.84 1.14 มาก 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 
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 จากตารางที่ 4.19 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า      
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน น้อยกว่า 10,000 บาท ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง

จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.59) และมีการแสวงหา

สารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนา ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.98)   
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง

จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และมีการแสวงหา

สารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทหนังสือพิมพ์ ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.66)    
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง

จากแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.75) และมีการแสวงหา

สารสนเทศทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดประชาชน ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.75)    
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมือง
จากแหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน ประเภทวารสาร/นิตยสาร และแหล่งอินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทาง

การเมือง อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ซึ่งมีอัตราส่วนที่เท่ากัน และมีการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจาก
แหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนา แหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทห้องสมุดประชาชน และ

ประเภทศูนย์การเรียนรู้ชุมชน อยู่ในระดับน้อย (x̅ = 2.00) ซึ่งมีอัตราส่วนที่เท่ากัน    
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย 

การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศบุคคล 
1. สมาชิกในครอบครัว 3.98 1.16 มาก 3.73 1.08 มาก 
2. กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / ผู้นำชุมชน / ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 3.17 1.28 ปานกลาง 3.14 1.39 ปานกลาง 
3. เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 3.82 1.07 มาก 3.90 1.01 มาก 
4. ผู้นำทางศาสนา 3.08 1.36 ปานกลาง 2.83 1.37 ปานกลาง 
5. นักการเมือง 3.64 1.22 มาก 3.61 1.32 มาก 
6. ครู / อาจารย์ 3.64 1.23 มาก 3.65 1.20 มาก 
แหล่งสารสนเทศสถาบัน 
7. ห้องสมุดประชาชน 3.20 1.36 ปานกลาง 3.18 1.36 ปานกลาง 
8.  ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน 3.01 1.34 ปานกลาง 3.02 1.37 ปานกลาง 
9.  ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 
 

3.46 1.37 ปานกลาง 3.19 1.48 ปานกลาง 
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การแสวงหาสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
แหล่งสารสนเทศสื่อมวลชน 
10. วิทยุกระจายเสียง 3.79 1.32 มาก 3.71 1.28 มาก 
11. โทรทัศน ์ 3.40 1.42 ปานกลาง 3.17 1.47 ปานกลาง 
12. หนังสือพิมพ ์ 3.21 1.43 ปานกลาง 3.01 1.49 ปานกลาง 
13. วารสาร/นิตยสาร 4.38 0.88 มาก 4.12 1.02 มาก 
แหล่งอินเตอร์เน็ต 
14. เว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง 4.60 0.68 มากที่สุด 4.53 0.74 มากที่สุด 
15. เ ค ร ื อ ข ่ า ยส ั ง คมออน ไลน ์  เ ช ่ น  Podcast, 
Clubhouse, Twitter, Facebook, Line เป็นต้น  

3.98 0.99 มาก 3.84 1.18 มาก 

แหล่งองค์การทางการเมือง 
16. พรรคการเมือง 3.82 1.16 มาก 3.69 1.19 มาก 
17. นักการเมือง 3.77 1.16 มาก 3.66 1.27 มาก 
18. โฆษกพรรคการเมือง 3.98 1.16 มาก 3.73 1.08 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.20 ระดับการแสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย พบว่า       
 ผู ้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยอยู ่ในสังคมเมือง ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.60) และมีการแสวงหาสารสนเทศ

ทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศสถาบัน ประเภทศูนย์การเรียนรู้ชุมชน ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.01)     
 ผู ้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยอยู ่ในสังคมชนบท ส่วนใหญ่แสวงหาสารสนเทศทางการเมืองจากแหล่ง

อินเตอร์เน็ต ประเภทเว็บไซต์ข่าวสารทางการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.53) และมีการแสวงหาสารสนเทศ

ทางการเมืองจากแหล่งสารสนเทศบุคคล ประเภทผู้นำทางศาสนา ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.83) 
 
 3.3 การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ตารางท่ี 4.21 การใช้สารสนเทศทางการเมือง 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ใช้ ไม่ใช้ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 329 99.70 1 0.30 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพ่ิมพูนความรู้ทางการเมอืงของ
ตนเอง 

329 99.70 1 0.30 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ใช้ ไม่ใช้ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมาวิเคราะห์ในการตัดสินใจทางการเมือง 326 98.80 4 1.20 
การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตดัสินใจในการไปใช้สิทธิ
เลือกตั้ง 

323 97.90 7 2.10 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค 323 97.90 7 2.10 
6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคณุสมบัติของบุคคลที่รับ
สมัครการเลือกตั้ง 

326 98.80 4 1.20 

7. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิลงคะแนนทุกครั้ง 
เช่น การไปตดิตามที่หน่วยนับคะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

320 97.00 10 3.00 

8. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งผ่านทางสื่อสารมวลชนทุกครั้ง 
เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น 

326 98.80 4 1.20 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง  
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับสมาชิกในครอบครัวเสมอ ๆ  316 95.80 14 4.20 
10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ 316 95.80 14 4.20 
11. แสดงความคิดเห็นทางการเมอืงผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น 
Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น  

318 96.40 12 3.60 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
12. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะส  301 91.20 29 8.80 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื้อหรือตดิสญัลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนเสมอ ๆ 200 60.60 130 39.40 
14. ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนที่
ยานพาหนะ 

193 58.50 137 41.50 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่าง ๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมือง
ของพรรคการเมือง 

191 57.90 139 42.10 

16. ได้รับเงินหรือสิ่งของต่าง ๆ จากพรรคการเมืองเพื่อสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมือง 

218 66.10 112 33.90 

17. เข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรคการเมือง เช่น การ
จำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี หรือศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 

214 64.80 116 35.20 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมือง ได้เข้าร่วมกจิกรรมอย่างเสมอ ๆ 259 78.50 71 21.50 
19. เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรคการเมืองเสมอ ๆ 266 80.60 64 19.40 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ใช้ ไม่ใช้ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอ ๆ 284 86.10 46 13.90 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอช่ือตนเองในการเข้าชิงตำแหน่งทาง
การเมือง 

246 74.50 84 25.50 

 
 จากตารางที่ 4.21 การใช้สารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการใช้สารสนเทศ
ทางการเมือง ในการติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ จำนวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 99.70 รวบรวม
ข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทางการเมืองของตนเอง จำนวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 99.70 ใน
อัตราส่วนที่เท่ากัน และใช้สารสนเทศทางการเมืองในการบริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่าง ๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมืองน้อยที่สุด จำนวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 57.90  
 
ตารางท่ี 4.22 แสดงภาพรวมระดับการใช้สารสนเทศทางการเมือง 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ระดับการใช้ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 3.77 0.95 มาก 
การใช้สิทธิเลือกตั้ง 3.83 1.07 มาก 
การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 3.60 1.14 มาก 
การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 3.42 1.28 ปานกลาง 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 3.09 1.38 ปานกลาง 
การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 3.08 1.30 ปานกลาง 
การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 3.22 1.18 ปานกลาง 
การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 3.71 1.10 มาก 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 3.57 1.24 มาก 

เฉลี่ยรวม 3.47 1.18 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 4.22 ภาพรวมระดับการใช้สารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี

การใช้สารสนเทศทางการเมืองอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.47) เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า ส่วนใหญ่มี

ค่าเฉลี่ยอยู่ที ่ระดับมาก โดยใช้สารสนเทศทางการเมืองในการใช้สิทธิเลือกตั้ง มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด (x̅ = 3.83) 
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รองลงมา คือ ใช้สารสนเทศทางการเมืองในการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง (x̅ = 3.77) และใช้

สารสนเทศทางการเมืองในการร่วมรณรงค์ทางการเมือง (x̅ = 3.71) ตามลำดับ   
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 3.76 1.01 มาก 3.84 0.92 มาก 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพ่ิมพูนความรู้
ทางการเมืองของตนเอง 

3.68 1.02 มาก 3.76 0.90 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมาวิเคราะห์ในการ
ตัดสินใจทางการเมือง 

3.72 1.05 มาก 3.80 0.93 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจใน
การไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

3.84 1.04 มาก 3.92 0.96 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของ
พรรค 

3.85 1.08 มาก 3.97 0.95 มาก 

6. ต ัดส ินใจเล ือกพรรคการเม ืองโดยพิจารณาจาก
คุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง 

3.83 1.15 มาก 4.07 0.90 มาก 

7. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิ
ลงคะแนนทุกครั้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับคะแนน 
หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

3.64 1.36 มาก 3.68 1.10 มาก 

8. ต ิดตามผลการนับคะแนนการเล ือกต ั ้ งผ ่านทาง
สื่อสารมวลชนทุกครั้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน 
เป็นต้น 

3.61 1.26 มาก 3.71 1.11 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับสมาชิกในครอบครัว
เสมอ ๆ  

3.58 1.14 มาก 3.58 1.11 มาก 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.33 1.18 ปานกลาง 3.38 1.18 ปานกลาง 

11. แสดงความคิดเห ็นทางการเมืองผ ่านสื ่อสังคม
ออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter 
เป็นต้น  
 

3.97 1.00 มาก 3.78 1.16 มาก 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
12. โน้มน้าวใจให้ผ ู ้อ ื ่นเลือกนักการเม ืองที ่ เห ็นว่า
เหมาะสม 

3.69 1.18 มาก 3.28 1.31 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส ่เส ื ้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนเสมอๆ 

3.49 1.27 ปานกลาง 2.94 1.40 ปานกลาง 

14. ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนท่ียานพาหนะ 

3.53 1.23 มาก 2.82 1.38 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ ่งของต่างๆ เพื ่อสนับสนุน
กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.39 1.26 ปานกลาง 3.00 1.34 ปานกลาง 

16. ได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื่อ
สนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.11 1.32 ปานกลาง 2.86 1.36 ปานกลาง 

17. เข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรคการเมือง 
เช่น การจำหน่ายเสื ้อ การจัดแสดงดนตรี หรือศิลปะ
พื้นบ้าน เป็นต้น 

3.28 1.20 ปานกลาง 3.05 1.25 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมือง ได้เข้าร่วมกิจกรรมอยา่ง
เสมอๆ 

3.20 1.18 ปานกลาง 3.11 1.23 ปานกลาง 

19. เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรค
การเมืองเสมอๆ 

3.45 1.10 ปานกลาง 3.21 1.16 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ 3.86 1.01 มาก 3.64 1.14 มาก 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อตนเองในการเข้าชิง
ตำแหน่งทางการเมือง 

3.93 0.97 มาก 3.38 1.32 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.23 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ พบว่า   
 ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่าน

สื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.97) รองลงมา คือ 

หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อตนเองในการเข้าชิงตำแหน่งทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.93) และชักชวน

บุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ ในระดับมาก (x̅ = 3.86) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 4.07) รองลงมา คือ 

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.97) และติดตามข่าวสารการหา

เสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.92) ตามลำดับ  
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ตารางท่ี 4.24 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 3.96 0.84 มาก 3.73 0.97 มาก 3.90 1.00 มาก 3.62 0.90 มาก 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทางการ
เมืองของตนเอง 

4.00 0.84 มาก 3.65 0.95 มาก 3.73 1.02 มาก 3.57 0.79 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมาวิเคราะห์ในการตัดสินใจทาง
การเมือง 

3.90 0.93 มาก 3.73 0.96 มาก 3.80 1.01 มาก 3.66 1.01 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้
สิทธิเลือกตั้ง 

3.94 0.96 มาก 3.74 1.00 มาก 4.06 0.99 มาก 4.10 0.94 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค 3.99 0.98 มาก 3.79 1.03 มาก 4.13 0.98 มาก 3.90 0.90 มาก 
6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของ
บุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง 

4.14 0.91 มาก 3.86 1.00 มาก 4.14 1.04 มาก 3.82 1.06 มาก 

7. ต ิดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั ้ง ในหน่วยที ่ม ีส ิทธิ
ลงคะแนนทุกครั ้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับคะแนน หรือ
พรรคการเมือง เป็นต้น 

3.82 1.07 มาก 3.56 1.20 มาก 3.75 1.27 มาก 3.64 1.22 มาก 

8. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งผ่านทางสื่อสารมวลชนทุก
ครั้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น 

3.78 1.07 มาก 3.53 1.18 มาก 3.80 1.22 มาก 3.79 1.08 มาก 

การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับสมาชิกในครอบครัวเสมอ ๆ  3.85 1.18 มาก 3.50 1.10 ปานกลาง 3.49 1.12 ปานกลาง 3.56 1.05 มาก 
10.พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ 3.84 1.03 มาก 3.24 1.18 ปานกลาง 3.20 1.24 ปานกลาง 3.31 1.01 ปานกลาง 
11. แสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ 
เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น  

4.06 1.16 มาก 3.76 1.11 มาก 3.77 1.08 มาก 4.04 1.06 มาก 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
12. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม 
 

3.91 1.11 มาก 3.34 1.29 ปานกลาง 3.07 1.25 ปานกลาง 3.67 1.33 มาก 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เส้ือหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนเสมอๆ 3.21 1.32 ปานกลาง 3.15 1.35 ปานกลาง 2.91 1.47 ปานกลาง 3.33 1.46 ปานกลาง 
14. ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนที่
ยานพาหนะ 

3.27 1.30 ปานกลาง 3.13 1.38 ปานกลาง 2.76 1.48 ปานกลาง 3.00 1.14 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทาง
การเมืองของพรรคการเมือง 

3.49 1.27 ปานกลาง 3.17 1.30 ปานกลาง 2.87 1.38 ปานกลาง 2.88 1.32 ปานกลาง 

16. ได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื่อสนับสนุน
กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.06 1.30 ปานกลาง 3.07 1.31 ปานกลาง 2.70 1.46 ปานกลาง 2.67 1.37 ปานกลาง 

17. เข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรคการเมือง เช่น การ
จำหน่ายเส้ือ การจัดแสดงดนตรี หรือศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 

3.42 1.22 ปานกลาง 3.00 1.26 ปานกลาง 3.14 1.19 ปานกลาง 2.88 1.17 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้าร่วมกิจกรรมอย่างเสมอๆ 3.47 1.22 ปานกลาง 2.96 1.21 ปานกลาง 3.18 1.16 ปานกลาง 3.00 1.17 ปานกลาง 
19. เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรคการเมือง
เสมอๆ 

3.59 1.09 มาก 3.20 1.19 ปานกลาง 3.21 1.12 ปานกลาง 3.18 1.05 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ 3.88 1.06 มาก 3.53 1.17 มาก 3.93 0.97 มาก 3.58 1.10 มาก 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อตนเองในการเข้าชิงตำแหน่ง
ทางการเมือง 

3.82 1.19 มาก 3.51 1.20 ปานกลาง 3.42 1.34 ปานกลาง 3.52 1.25 มาก 
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 จากตารางที่ 4.24 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ พบว่า    
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 4.14) รองลงมา คือ 
แสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.06) และรวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ทางการเมืองของตนเองในระดับ

มาก (x̅ = 4.00) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 3.86) รองลงมา คือ 

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.79) และติดตามข่าวสารการหา

เสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.74) ตามลำดับ 
 สำหรับผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 4.14) รองลงมา คือ 

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 4.13) และติดตามข่าวสารการหา

เสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้งในระดับมาก (x̅ = 4.06) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือติดตามข่าวสาร

การหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 4.10) รองลงมา คือ แสดงความ
คิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ในระดับมาก   

(x̅ = 4.04) และตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.90) ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็น
ประจำ 

3.44 0.88 ปานกลาง 4.25 0.89 มาก 3.58 0.82 มาก 3.69 1.10 มาก 3.95 0.94 มาก 3.00 0.00 ปาน
กลาง 

2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมือง
เพื ่อเพิ ่มพูนความรู ้ทางการเมืองของ
ตนเอง 

3.33 0.71 ปานกลาง 4.63 0.74 มากที่สุด 3.67 0.84 มาก 3.51 1.09 ปานกลาง 3.81 0.93 มาก 4.00 0.00 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมา
วิเคราะห์ในการตัดสินใจทางการเมือง 

3.33 0.71 ปานกลาง 4.29 0.49 มาก 3.53 1.00 มาก 3.63 1.07 มาก 3.93 0.92 มาก 4.00 0.00 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้ง
และตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง  

3.56 1.01 มาก 4.29 0.76 มาก 3.65 1.00 มาก 3.79 1.08 มาก 4.03 0.94 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดู
จากนโยบายของพรรค  

3.56 0.88 มาก 4.57 0.53 มากที่สุด 3.61 1.03 มาก 3.77 0.95 มาก 4.10 0.98 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดย
พิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับ
สมัครการเลือกตั้ง  

3.44 1.13 ปานกลาง 4.29 0.76 มาก 3.79 0.97 มาก 3.70 1.03 มาก 4.17 0.97 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

7.  ต ิดตามผลการน ับคะแนนการ
เลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิลงคะแนนทุก
ครั ้ง เช่น การไปติดตามที ่หน่วยนับ
คะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น  

3.78 0.97 มาก 3.88 0.83 มาก 3.53 1.19 มาก 3.42 1.29 ปานกลาง 3.78 1.19 มาก 4.00 0.00 มาก 

8.  ต ิดตามผลการน ับคะแนนการ
เลือกตั้งผ่านทางสื่อสารมวลชนทุกครั้ง 
เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น 
 

3.78 0.67 มาก 3.75 0.89 มาก 3.51 1.15 ปานกลาง 3.65 1.20 มาก 3.75 1.19 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับ
สมาชิกในครอบครัวเสมอ ๆ  

3.33 0.87 ปานกลาง 4.38 0.74 มาก 3.45 1.20 ปานกลาง 3.60 1.12 มาก 3.60 1.10 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมือง
กับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ  

3.00 0.87 ปานกลาง 4.38 1.06 มาก 3.47 1.11 ปานกลาง 3.29 1.17 ปานกลาง 3.31 1.21 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 

11. แสดงความคิดเห็นทางการเมือง
ผ่านสื ่อส ังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น 
Facebook, Line, SMS, Twitter เ ป็ น
ต้น   

3.56 0.88 มาก 4.50 1.07 มาก 3.84 1.10 มาก 4.06 1.03 มาก 3.77 1.14 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
12. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมือง
ที่เห็นว่าเหมาะสม 

3.89 0.78 มาก 3.88 1.46 มาก 3.64 1.05 มาก 3.42 1.39 ปานกลาง 3.26 1.34 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรค
การเมืองที่สนับสนุนเสมอๆ 

3.67 1.32 มาก 3.75 0.96 มาก 3.24 1.10 ปานกลาง 2.71 1.23 ปานกลาง 3.10 1.55 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 

14. ติดสติ ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของ
พรรคการเมืองที่สนับสนุนที่ยานพาหนะ 

3.22 0.97 ปานกลาง 4.50 1.00 มาก 3.25 1.18 ปานกลาง 2.73 1.39 ปานกลาง 2.97 1.48 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ ่งของต่างๆ 
เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของ
พรรคการเมือง 

3.00 1.41 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 3.31 1.23 ปานกลาง 3.10 1.34 ปานกลาง 3.03 1.36 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 

16. ได้ร ับเงินหรือสิ ่งของต่างๆ จาก
พรรคการเมืองเพื่อสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.11 1.27 ปานกลาง 3.67 1.51 มาก 2.98 1.16 ปานกลาง 2.66 1.33 ปานกลาง 2.98 1.45 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 

17. เข ้าร ่วมจ ัดก ิจกรรมระดมทุน
สน ับสน ุนพรรคการเม ือง เช ่น การ

3.38 0.92 ปานกลาง 4.33 1.21 มาก 3.11 1.15 ปานกลาง 2.97 1.36 ปานกลาง 3.12 1.25 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
จำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี หรือ
ศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 
การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้า
ร่วมกิจกรรมอย่างเสมอๆ 

3.13 0.83 ปานกลาง 3.88 0.83 มาก 3.16 1.10 ปานกลาง 3.03 1.50 ปานกลาง 3.13 1.21 ปานกลาง 3.00 0.00 ปาน
กลาง 

19. เข ้าร ่วมรับฟังการหาเสียงหรือ
นโยบายของพรรคการเมืองเสมอๆ 

3.50 0.53 ปานกลาง 4.13 0.83 มาก 3.34 1.03 ปานกลาง 3.21 1.32 ปานกลาง 3.23 1.18 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ช ักชวนบ ุคคลอื ่นให ้ไปใช้ส ิทธิ
เลือกตั้งเสมอๆ 

3.50 0.53 ปานกลาง 4.71 0.49 มากที่สุด 3.63 1.04 มาก 3.55 1.20 มาก 3.77 1.13 มาก 3.00 0.00 ปาน
กลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื ่อการเสนอชื่อ
ตนเองในการเข ้ าช ิ งตำแหน ่ งทาง
การเมือง 

3.50 0.76 ปานกลาง 4.29 0.95 มาก 3.57 0.98 มาก 3.65 1.48 มาก 3.52 1.32 มาก 2.00 0.00 น้อย 
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 จากตารางที่ 4.25 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า     
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อโน้มน้าวใจ

ให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม ในระดับมาก (x̅ = 3.89) รองลงมา คือ ติดตามผลการนับคะแนนการ
เลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิลงคะแนนทุกครั้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับคะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น  ใน

ระดับมาก (x̅ = 3.78) และติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งผ่านทางสื่อสารมวลชนทุกครั้ง เช่น ถ่ายทอดสด

การนับคะแนน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.78) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทาง

การเมืองเพื่อชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.71) รองลงมา คือ รวบรวม

ข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ทางการเมืองของตนเอง ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 4.63) และตัดสินใจ

เลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.57) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทาง
การเมืองเพ่ือแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter 

เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.84) รองลงมา คือ ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคล

ที่รับสมัครการเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.79) และรวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ่มพูนความรู้

ทางการเมืองของตนเอง ในระดับมาก (x̅ = 3.67) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมือง
เพื่อแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น 

ในระดับมาก (x̅ = 4.06) รองลงมา คือ ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

ในระดับมาก (x̅ = 3.79) และตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.77) 
ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือตัดสินใจเลือก

พรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 4.17) รองลงมา 

คือ ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 4.10) และติดตามข่าวสารการหา

เสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 4.03) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือ

ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง (x̅ = 5.00) ตัดสินใจเลือกพรรคการเมือง

โดยดูจากนโยบายของพรรค (x̅ = 5.00) ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับ

สมัครการเลือกตั ้ง (x̅ = 5.00) ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั ้งผ่านทางสื ่อสารมวลชนทุกครั ้ง เช่น 

ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น (x̅ = 5.00) สนทนาประเด็นทางการเมืองกับสมาชิกในครอบครัวเสมอ ๆ      
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(x̅ = 5.00) พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ (x̅ = 5.00) และแสดงความคิดเห็น

ทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น (x̅ = 5.00) ซึ่งอยู่ใน
ระดับมากที่สุด   
 
ตารางท่ี 4.26 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 3.79 0.97 มาก 4.04 0.72 มาก 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ่มพูนความรู้
ทางการเมืองของตนเอง 

3.72 0.96 มาก 3.96 0.66 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเม ืองมาวิเคราะห์ในการ
ตัดสินใจทางการเมือง 

3.76 0.98 มาก 3.88 0.82 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการ
ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

3.88 0.99 มาก 4.08 0.93 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมอืงโดยดจูากนโยบายของพรรค 3.94 0.97 มาก 3.81 1.30 มาก 
6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคณุสมบัติ
ของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง 

4.01 0.97 มาก 3.69 1.32 มาก 

7. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิ
ลงคะแนนทุกครั้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับคะแนน 
หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

3.67 1.19 มาก 3.62 1.27 มาก 

8. ต ิดตามผลการน ับคะแนนการเล ือกต ั ้ งผ ่านทาง
สื่อสารมวลชนทุกครั้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็น
ต้น 

3.66 1.17 มาก 3.85 1.12 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับสมาชิกในครอบครัว
เสมอ ๆ  

3.58 1.11 มาก 3.58 1.24 มาก 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/ชุมชน
เสมอ ๆ 

3.35 1.19 ปานกลาง 3.58 1.03 มาก 

11. แสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์
เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น  
 

3.85 1.10 มาก 3.85 1.26 มาก 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
12. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม 3.38 1.27 ปานกลาง 3.88 1.23 มาก 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุน
เสมอๆ 

3.08 1.39 ปานกลาง 3.52 1.25 มาก 

14. ติดสติ ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนท่ียานพาหนะ 

3.00 1.39 ปานกลาง 3.57 1.16 มาก 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.07 1.33 ปานกลาง 3.71 1.10 มาก 

16. ได้รับเงินหรือสิ ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื่อ
สนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

2.91 1.37 ปานกลาง 3.35 1.11 ปานกลาง 

17. เข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรคการเมือง 
เช่น การจำหน่ายเสื ้อ การจัดแสดงดนตรี หรือศิลปะ
พื้นบ้าน เป็นต้น 

3.13 1.23 ปานกลาง 3.13 1.32 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้าร่วมกิจกรรมอย่าง
เสมอๆ 

3.14 1.22 ปานกลาง 3.19 1.17 ปานกลาง 

19. เข้าร ่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรค
การเมืองเสมอๆ 

3.25 1.16 ปานกลาง 3.65 0.98 มาก 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ 3.71 1.11 มาก 3.73 1.04 มาก 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อตนเองในการเข้าชิง
ตำแหน่งทางการเมือง 

3.54 1.256 มาก 3.84 1.028 มาก 
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 จากตารางที่ 4.26 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา พบว่า      
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.01) รองลงมา คือ 

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.94) และติดตามข่าวสารการหา

เสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.88) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อติดตาม

ข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 4.08) รองลงมา คือ ติดตาม

ข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ ในระดับมาก (x̅ = 4.04) และรวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพ่ือเพ่ิมพูน

ความรู้ทางการเมืองของตนเอง ในระดับมาก (x̅ = 3.96) ตามลำดับ  



 

 

131 

 

 
ตารางท่ี 4.27 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็น
ประจำ 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.96 มาก 3.00 1.05 ปานกลาง 3.50 0.92 ปานกลาง 3.85 0.94 มาก 3.96 1.00 มาก 

2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมือง
เพื ่อเพิ ่มพูนความรู ้ทางการเมืองของ
ตนเอง 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.96 มาก 3.10 1.10 ปานกลาง 3.44 0.86 ปานกลาง 3.77 0.91 มาก 3.85 1.19 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมา
วิเคราะห์ในการตัดสินใจทางการเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 0.50 ปานกลาง 3.10 0.99 ปานกลาง 3.33 0.77 ปานกลาง 3.84 0.95 มาก 3.81 1.17 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้ง
และตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

2.00 0.00 น้อย 3.75 0.50 มาก 4.00 0.67 มาก 3.39 1.04 ปานกลาง 3.92 0.99 มาก 4.08 1.00 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดู
จากนโยบายของพรรค 

2.00 0.00 น้อย 4.00 0.82 มาก 3.80 0.92 มาก 3.50 1.15 ปานกลาง 3.96 1.00 มาก 4.00 0.87 มาก 

6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดย
พิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับ
สมัครการเลือกตั้ง 

1.00 0.00 น้อยที่สุด 3.50 0.58 ปานกลาง 3.60 1.17 มาก 3.59 1.06 มาก 4.05 0.98 มาก 3.96 0.92 มาก 

7.  ต ิดตามผลการน ับคะแนนการ
เลือกตั้งในหน่วยที่มีสิทธิลงคะแนนทุก
ครั ้ง เช่น การไปติดตามที ่หน่วยนับ
คะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

2.00 0.00 น้อย 3.50 0.58 ปานกลาง 3.10 1.60 ปานกลาง 3.56 1.04 มาก 3.69 1.17 มาก 3.79 1.44 มาก 

8.  ต ิดตามผลการน ับคะแนนการ
เลือกตั้งผ่านทางสื่อสารมวลชนทุกครั้ง 
เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น 
 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.50 0.58 ปานกลาง 3.00 1.56 ปานกลาง 3.67 0.91 มาก 3.70 1.16 มาก 3.76 1.20 มาก 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับ
สมาชิกในครอบครัวของเสมอ ๆ  

3.00 0.00 ปานกลาง 3.25 0.50 ปานกลาง 3.44 1.01 ปานกลาง 3.61 1.14 มาก 3.56 1.13 มาก 3.88 1.19 มาก 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมือง
กับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ 

4.00 0.00 มาก 4.00 0.82 มาก 3.38 0.74 ปานกลาง 3.25 1.00 ปานกลาง 3.34 1.17 ปานกลาง 3.57 1.50 มาก 

11. แสดงความคิดเห็นทางการเมือง
ผ่านสื ่อส ังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น 
Facebook, Line, SMS, Twitter เ ป็ น
ต้น  

5.00 0.00 มากที่สุด 4.50 0.58 มาก 3.56 0.73 มาก 3.94 1.00 มาก 3.79 1.14 มาก 4.42 0.83 มาก 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
12. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมือง
ที่เห็นว่าเหมาะสม 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.25 0.50 ปานกลาง 3.67 1.12 มาก 3.65 0.93 มาก 3.39 1.29 ปานกลาง 3.43 1.53 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรค
การเมืองที่สนับสนุนเสมอๆ 

5.00 0.00 มากที่สุด 2.50 1.29 น้อย 3.50 1.64 ปานกลาง 3.07 1.28 ปานกลาง 3.14 1.39 ปานกลาง 2.82 1.25 ปานกลาง 

14. ติดสติ ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของ
พรรคการเมืองที่สนับสนุนที่ยานพาหนะ 

4.00 0.00 มาก 2.25 0.96 น้อย 3.00 1.26 ปานกลาง 3.00 1.36 ปานกลาง 3.09 1.39 ปานกลาง 2.90 1.52 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ ่งของต่างๆ 
เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของ
พรรคการเมือง 

5.00 0.00 มากที่สุด 2.50 1.00 น้อย 2.57 1.27 ปานกลาง 2.86 1.17 ปานกลาง 3.19 1.33 ปานกลาง 3.22 1.56 ปานกลาง 

16. ได้ร ับเงินหรือสิ ่งของต่างๆ จาก
พรรคการเมืองเพื่อสนับสนุนกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมือง 

4.00 0.00 มาก 2.75 0.96 ปานกลาง 2.67 0.82 ปานกลาง 3.00 1.30 ปานกลาง 2.98 1.37 ปานกลาง 2.67 1.50 ปานกลาง 

17. เข ้าร ่วมจ ัดก ิจกรรมระดมทุน
สนับสนุนพรรคการเมือง เช ่น การ

4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 3.00 0.89 ปานกลาง 3.00 1.11 ปานกลาง 3.16 1.26 ปานกลาง 2.86 1.35 ปานกลาง 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
จำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี หรือ
ศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 
การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้า
ร่วมกิจกรรมอย่างเสมอๆ 

4.00 0.00 มาก 3.50 1.00 ปานกลาง 2.43 0.79 น้อย 3.07 1.14 ปานกลาง 3.17 1.22 ปานกลาง 3.05 1.35 ปานกลาง 

19. เข ้าร ่วมรับฟังการหาเสียงหรือ
นโยบายของพรรคการเมืองเสมอๆ 

4.00 0.00 มาก 4.00 0.00 มาก 3.57 0.98 มาก 3.13 0.92 ปานกลาง 3.29 1.17 ปานกลาง 3.07 1.16 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ช ักชวนบุคคลอื ่นให ้ไปใช้ส ิทธิ
เลือกตั้งเสมอๆ 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 0.50 ปานกลาง 3.25 1.16 ปานกลาง 3.53 0.64 มาก 3.76 1.10 มาก 3.71 1.35 มาก 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อ
ตนเองในการเข ้ าช ิ งตำแหน ่งทาง
การเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.50 1.00 ปานกลาง 3.29 0.49 ปานกลาง 3.43 1.16 ปานกลาง 3.54 1.27 มาก 4.24 1.09 มาก 
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 จากตารางที่ 4.27 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มี
อาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์
เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม ใส่
เสื ้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนเสมอๆ บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุน

กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ซึ ่งมีอัตราส่วนที ่เท่ากัน และใช้
สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการ

เลือกตั้ง ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00)  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อแสดงความคิดเห็น
ทางการเมืองผ่านสื ่อส ังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช ่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ในระดับมาก             

(x̅ = 4.50) รองลงมา คือ ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 4.00)    

เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรคการเมืองเสมอๆ ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และติดสติ๊กเกอร์หรือ

สัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที ่สนับสนุนที ่ยานพาหนะ ในระดับน้อย (x̅ = 2.25) ตามลำดับ โดยผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้ง

และตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 4.00) รองลงมา คือ ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดู

จากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.80) และเมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้าร่วมกิจกรรมอย่างเสมอๆ 

ในระดับน้อย (x̅ = 2.43) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศ
ทางการเมืองเพื่อแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, 

Twitter เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.94) รองลงมา คือ ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั ้งผ่านทาง

สื่อสารมวลชนทุกครั้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.67) และบริจาคเงินหรือหรือ

สิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.86) ตามลำดับ 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 4.05) รองลงมา คือ 

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.96) และได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ 

จากพรรคการเมืองเพื ่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง  ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.98) 
ตามลำดับ และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือแสดงความ
คิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ในระดับมาก   

(x̅ = 4.42) รองลงมา คือ หาข้อมูลต่าง ๆ เพ่ือการเสนอชื่อตนเองในการเข้าชิงตำแหน่งทางการเมือง ในระดับมาก 

(x̅ = 4.24) และได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรค

การเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.67) ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 3.88 0.92 มาก 3.35 1.10 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ่มพูน
ความรู้ทางการเมืองของตนเอง 

3.78 0.92 มาก 3.43 1.06 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมาวิเคราะห์ในการ
ตัดสินใจทางการเมือง 

3.83 0.94 มาก 3.40 1.13 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจ
ในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

3.96 0.96 มาก 3.45 1.15 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 4.00 0.00 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบาย
ของพรรค 

3.96 0.97 มาก 3.68 1.19 มาก 4.50 0.58 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจาก
คุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง 

4.02 0.99 มาก 3.80 1.11 มาก 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

7. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งในหน่วยที่มี
สิทธิลงคะแนนทุกครั้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับ
คะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

3.74 1.15 มาก 3.10 1.34 ปานกลาง 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

8. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั ้งผ่านทาง
สื ่อสารมวลชนทุกครั ้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับ
คะแนน เป็นต้น 
 
 

3.74 1.10 มาก 3.15 1.48 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 4.00 0.00 มาก 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด ็นทางการเม ืองก ับสมาช ิกใน
ครอบครัวเสมอ ๆ  

3.63 1.10 มาก 3.21 1.30 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.44 1.13 ปานกลาง 2.76 1.36 ปานกลาง 3.50 0.58 ปาน
กลาง 

5.00 0.00 มากที่สุด 

11. แสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคม
ออนไลน ์ เ สมอ ๆ  เช ่น  Facebook, Line, SMS, 
Twitter เป็นต้น  

3.89 1.07 มาก 3.42 1.33 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
12. โน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่า
เหมาะสม 

3.47 1.27 ปานกลาง 2.91 1.25 ปานกลาง 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื ้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนเสมอๆ 

3.15 1.41 ปานกลาง 2.96 1.08 ปานกลาง 3.25 1.71 ปาน
กลาง 

2.00 0.00 น้อย 

14. ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนท่ียานพาหนะ 

3.10 1.41 ปานกลาง 2.88 1.15 ปานกลาง 3.00 1.41 ปาน
กลาง 

2.00 0.00 น้อย 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุน
กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.17 1.35 ปานกลาง 2.91 1.08 ปานกลาง 3.50 1.29 ปาน
กลาง 

2.00 0.00 น้อย 

16. ได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมือง
เพ ื ่อสน ับสน ุนก ิจกรรมทางการเม ืองของพรรค
การเมือง 

2.95 1.38 ปานกลาง 2.84 1.07 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 2.00 0.00 น้อย 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
17. เข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น การจำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี 
หรือศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 

3.18 1.27 ปานกลาง 2.79 0.93 ปานกลาง 2.75 1.26 ปาน
กลาง 

3.00 0.00 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้าร่วมกิจกรรม
อย่างเสมอๆ 

3.13 1.24 ปานกลาง 3.23 0.91 ปานกลาง 3.50 1.73 ปาน
กลาง 

3.00 0.00 ปานกลาง 

19. เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรค
การเมืองเสมอๆ 

3.26 1.17 ปานกลาง 3.41 0.97 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ 3.77 1.08 มาก 3.33 1.21 ปานกลาง 3.25 1.26 ปาน

กลาง 
3.00 0.00 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอช่ือตนเองในการเขา้
ชิงตำแหน่งทางการเมือง 

3.55 1.28 มาก 3.63 0.93 มาก 4.50 0.58 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.28 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า        
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน น้อยกว่า 10,000 บาท ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือ
ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที ่ร ับสมัครการเลือกตั ้ง  ในระดับมาก              

(x̅ = 4.02) รองลงมา คือ ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง  ในระดับมาก 

(x̅ = 3.96) ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.96) และได้รับเงินหรือ
สิ ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื ่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ในระดับปานกลาง          

(x̅ = 2.95) ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือ
ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที ่ร ับสมัครการเลือกตั ้ง  ในระดับมาก              

(x̅ = 3.80) รองลงมา คือ ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.68) และ

พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพ่ือนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.76) ตามลำดับ   
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือ

ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 4.50) รองลงมา คือ แสดงความ
คิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคมออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น ในระดับมาก     

(x̅ = 4.50) และเข้าร่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรคการเมือง เช่น การจำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี 

หรือศิลปะพ้ืนบ้าน เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.75) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ต่อเดือน 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือ
พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/ชุมชนเสมอ ๆ และแสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื่อสังคม

ออนไลน์เสมอ ๆ เช่น Facebook, Line, SMS, Twitter เป็นต้น อยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่
เท่ากัน และใส่เสื้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่สนับสนุนเสมอๆ ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรค
การเมืองที่สนับสนุนที่ยานพาหนะ บริจาคเงินหรือหรือสิ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรค
การเมือง ได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ซึ่ง

อยู่ในระดับน้อย (x̅ = 2.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
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ตารางท่ี 4.29 แสดงระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย 

การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ติดตามข่าวสารทางการเมืองอยู่เป็นประจำ 3.93 0.93 มาก 3.69 0.96 มาก 
2. รวบรวมข้อมูลข่าวสารทางการเมืองเพื่อเพิ ่มพูน
ความรู้ทางการเมืองของตนเอง 

3.85 0.88 มาก 3.62 0.99 มาก 

3. นำข้อมูลข่าวสารทางการเมืองมาวิเคราะห์ในการ
ตัดสินใจทางการเมือง 

3.86 0.93 มาก 3.69 1.00 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้งและตัดสินใจใน
การไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

3.98 0.96 มาก 3.81 1.01 มาก 

5. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของ
พรรค 

4.01 0.96 มาก 3.85 1.04 มาก 

6. ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยพิจารณาจาก
คุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง 

3.98 0.98 มาก 3.99 1.03 มาก 

7. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งในหน่วยที่มี
สิทธิลงคะแนนทุกครั้ง เช่น การไปติดตามที่หน่วยนับ
คะแนน หรือพรรคการเมือง เป็นต้น 

3.75 1.20 มาก 3.59 1.19 มาก 

8. ติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั ้งผ่านทาง
สื่อสารมวลชนทุกครั้ง เช่น ถ่ายทอดสดการนับคะแนน 
เป็นต้น 

3.75 1.23 มาก 3.60 1.09 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
9. สนทนาประเด ็นทางการเม ืองก ับสมาช ิกใน
ครอบครัวเสมอ ๆ  

3.66 1.11 มาก 3.50 1.13 ปานกลาง 

10. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน/
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.39 1.18 ปานกลาง 3.34 1.17 ปานกลาง 

11. แสดงความคิดเห็นทางการเมืองผ่านสื ่อสังคม
ออน ไลน ์ เ ส มอ  ๆ  เ ช ่ น  Facebook, Line, SMS, 
Twitter เป็นต้น  

3.97 1.08 มาก 3.73 1.13 มาก 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
12. โน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที ่เห็นว่า
เหมาะสม 
 

3.53 1.29 มาก 3.31 1.26 ปานกลาง 
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การใช้สารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
13. ใส่เสื ้อหรือติดสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนเสมอๆ 

3.14 1.37 ปานกลาง 3.11 1.39 ปานกลาง 

14. ติดสติ๊กเกอร์หรือสัญลักษณ์ของพรรคการเมืองที่
สนับสนุนท่ียานพาหนะ 

3.12 1.37 ปานกลาง 3.01 1.38 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
15. บริจาคเงินหรือหรือสิ ่งของต่างๆ เพื่อสนับสนุน
กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

3.28 1.32 ปานกลาง 3.02 1.32 ปานกลาง 

16. ได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมืองเพื่อ
สนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 

2.86 1.32 ปานกลาง 3.04 1.37 ปานกลาง 

17. เข้าร ่วมจัดกิจกรรมระดมทุนสนับสนุนพรรค
การเมือง เช่น การจำหน่ายเสื ้อ การจัดแสดงดนตรี 
หรือศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น 

3.32 1.22 ปานกลาง 2.93 1.22 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
18. เมื ่อมีกิจกรรมทางการเมืองได้เข้าร่วมกิจกรรม
อย่างเสมอๆ 

3.30 1.14 ปานกลาง 2.98 1.26 ปานกลาง 

19. เข้าร่วมรับฟังการหาเสียงหรือนโยบายของพรรค
การเมืองเสมอๆ 

3.44 1.09 ปานกลาง 3.14 1.18 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
20. ชักชวนบุคคลอื่นให้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งเสมอๆ 3.68 1.18 มาก 3.75 1.01 มาก 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
21. หาข้อมูลต่าง ๆ เพื่อการเสนอชื่อตนเองในการเข้า
ชิงตำแหน่งทางการเมือง 

3.70 1.15 มาก 3.43 1.30 ปานกลาง 

 
 จากตารางที่ 4.29 ระดับการใช้สารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย พบว่า         
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยอยู่ในสังคมเมือง ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพื่อตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 4.01) รองลงมา คือ ติดตามข่าวสารการหาเสียงเลือกตั้ง

และตัดสินใจในการไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.98) และได้รับเงินหรือสิ่งของต่างๆ จากพรรคการเมือง

เพ่ือสนับสนุนกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.86) ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีอาศัยอยู่ในสังคมชนบท ส่วนใหญ่ใช้สารสนเทศทางการเมืองเพ่ือตัดสินใจเลือกพรรค

การเมืองโดยพิจารณาจากคุณสมบัติของบุคคลที่รับสมัครการเลือกตั้ง  ในระดับมาก (x̅ = 3.99) รองลงมา คือ 
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ตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองโดยดูจากนโยบายของพรรค ในระดับมาก (x̅ = 3.85) และเข้าร่วมจัดกิจกรรมระดม
ทุนสนับสนุนพรรคการเมือง เช่น การจำหน่ายเสื้อ การจัดแสดงดนตรี หรือศิลปะพื้นบ้าน เป็นต้น  ในระดับ       

ปานกลาง (x̅ = 2.93) ตามลำดับ  
 
4. การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง  
ตารางท่ี 4.30 การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
เปิดรับ ไม่เปิดรับ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 276 83.60 54 16.40 
2. โทรทัศน์ 317 96.10 13 3.90 
3. โทรศัพท์มือถือ 327 99.10 3 0.90 
4. คอมพิวเตอร์ 327 99.10 3 0.90 
ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากสถานที่หรือพื้นที่ใดบ้าง 
5. บ้าน 308 93.30 22 6.70 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 278 84.20 52 15.80 
7. ร้านตัดผม 264 80.00 66 20.00 
8. ร้านอาหาร 293 88.80 37 11.20 
9. สถานที่ทำงาน 296 89.70 34 10.30 
10. เวทีสาธารณะ 295 89.40 35 10.60 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น 229 69.40 101 30.60 
12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 322 97.60 8 2.40 
ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีใดบ้าง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 321 97.30 9 2.70 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 321 97.30 9 2.70 
15. การเข้าร่วมประชุม 290 87.90 40 12.10 
เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะใดบ้าง 
16. โปสเตอร์หาเสียง 315 95.50 15 4.50 
17. รถแห่หาเสียง 322 97.60 8 2.40 
18. โพลทางการเมือง 306 92.70 24 7.30 
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การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
เปิดรับ ไม่เปิดรับ 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
19. สถิติทางการเมือง 310 93.90 20 6.10 
20. บทวิจารณ์การเมือง 313 94.80 17 5.20 
21. แผ่นพับการเมือง 320 97.00 10 3.00 
22. อีเมล์การเมือง 285 86.40 45 13.60 
23. เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 

323 97.90 7 2.10 

คิดว่าคุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับเป็นอย่างไร 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง 328 99.40 2 0.60 
25. สารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 328 99.40 2 0.60 
26. สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน 329 99.70 1 0.30 
27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การ
ตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

327 99.10 3 0.90 

28. สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ 328 99.40 2 0.60 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการ
ตัดสินใจทางการเมืองได้ 

330 100.00 0 0.00 

 
 จากตารางที่ 4.30 การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง พบว่า         
 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ 
จำนวน 327 คน คิดเป็นร้อยละ 99.10 และคอมพิวเตอร์ จำนวน 327 คน คิดเป็นร้อยละ 99.10 ในอัตราส่วนที่
เท่ากัน และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองน้อยที่สุด จำนวน 276 คน คิดเป็นร้อยละ 
83.60  
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ได้รับ
ข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์มากที่สุด จำนวน 322 คน คิดเป็นร้อยละ 97.60 รองลงมา คือ 
บ้าน จำนวน 308 คน คิดเป็นร้อยละ 93.30 และสถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น          
น้อยที่สุด จำนวน 229 คน คิดเป็นร้อยละ 69.40 
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสาร
ทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง จำนวน 321 คน คิดเป็นร้อยละ 97.30 และการแสดงความ
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คิดเห็นทางการเมือง จำนวน 321 คน คิดเป็นร้อยละ 97.30 ในอัตราส่วนที่เท่ากัน และได้รับด้วยวิธีการเข้าร่วม
ประชุมน้อยที่สุด จำนวน 290 คน คิดเป็นร้อยละ 87.90 
 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทาง
การเมืองในลักษณะของเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์มากที่สุด 
จำนวน 323 คน คิดเป็นร้อยละ 97.90 รองลงมา คือ รถแห่หาเสียง จำนวน 322 คน คิดเป็นร้อยละ 97.60 และ
เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองน้อยที่สุด จำนวน 285 คน คิดเป็นร้อยละ 86.40 
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับตรง
กับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้มากที่สุด จำนวน 330 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
รองลงมาคือ สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน จำนวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 99.70 
และสารสนเทศท่ีได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพ่ิมเติมน้อยที่สุด จำนวน 
327 คน คิดเป็นร้อยละ 99.10  
 
ตารางท่ี 4.31 แสดงภาพรวมระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
ระดับการเปิดรับ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 3.82 1.18 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 3.49 1.26 ปานกลาง 
วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 3.69 1.16 มาก 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองที่เปิดรับ 3.56 1.14 มาก 
คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 3.67 1.10 มาก 

รวมเฉลี่ย 3.65 1.16 มาก 
 
 จากตารางที่ 4.31 ภาพรวมระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่

มีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง อยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.65) เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า ส่วนใหญ่มี
ค่าเฉลี่ยอยู่ที ่ระดับมาก โดยประเด็นด้านเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง มีค่าเฉลี่ยสูงที ่สุด          

(x̅ = 3.82) รองลงมา คือ วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง (x̅ = 3.69) และคุณภาพของข่าวสารทาง

การเมือง (x̅ = 3.67) ตามลำดับ   
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ตารางท่ี 4.32 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เคร่ืองมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.16 1.49 ปานกลาง 3.17 1.50 ปานกลาง 
2. โทรทัศน ์ 3.79 1.23 มาก 3.76 1.23 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.42 0.84 มาก 4.36 0.86 มาก 
4. คอมพิวเตอร์ 3.92 1.15 มาก 3.96 1.14 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.97 1.13 มาก 3.78 1.18 มาก 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.61 1.09 มาก 3.35 1.29 ปานกลาง 
7. ร้านตัดผม 3.33 1.28 ปานกลาง 2.74 1.38 ปานกลาง 
8. ร้านอาหาร 3.55 1.16 มาก 3.32 1.27 ปานกลาง 
9. สถานท่ีทำงาน 3.69 1.16 มาก 3.57 1.28 มาก 
10. เวทีสาธารณะ 3.71 1.19 มาก 3.50 1.33 ปานกลาง 
11. สถานที ่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด 
โบสถ์ วัด เป็นต้น 

3.18 1.51 ปานกลาง 2.68 1.41 ปานกลาง 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.34 0.95 มาก 4.21 1.11 มาก 
วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.81 1.04 มาก 3.89 1.04 มาก 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 3.80 1.11 มาก 3.88 1.05 มาก 
15. การเข้าร่วมประชุม 3.50 1.35 ปานกลาง 3.29 1.39 ปานกลาง 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองที่เปิดรับ 
16. โปสเตอร์หาเสียง 4.36 0.73 มาก 4.26 0.89 มาก 
17. รถแห่หาเสียง 4.13 1.03 มาก 4.19 0.99 มาก 
18. โพลทางการเมือง 3.32 1.15 ปานกลาง 3.47 1.16 ปานกลาง 
19. สถิติทางการเมือง 3.23 1.17 ปานกลาง 3.34 1.15 ปานกลาง 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.49 1.18 ปานกลาง 3.45 1.22 ปานกลาง 
21. แผ่นพับการเมือง 3.27 1.21 ปานกลาง 3.33 1.19 ปานกลาง 
22. อีเมล์การเมือง 2.87 1.39 ปานกลาง 2.88 1.36 ปานกลาง 
23. เส ียงโฆษณาพรรคการเม ืองผ ่านส ื ่อว ิทยุ  
โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
 

3.54 1.28 มาก 3.70 1.17 มาก 
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การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื ่องราวอย่าง
ต่อเนื่อง 

3.68 1.05 มาก 3.56 1.10 มาก 

25. สารสนเทศท่ีได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 3.63 1.03 มาก 3.53 1.12 มาก 
26. สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์
ในปัจจุบัน 

3.85 0.98 มาก 3.80 1.06 มาก 

27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่ง
จะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.79 1.07 มาก 3.65 1.10 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ 3.75 1.09 มาก 3.49 1.20 ปานกลาง 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและ
นำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ 

3.86 1.11 มาก 3.69 1.14 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.32 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามเพศ พบว่า           
 ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีการใช้เครื ่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ 

โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.42) และใช้วิทยุเป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง ในระดับ

ปานกลาง (x̅ = 3.16) ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.36) และใช้วิทยุเป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมืองน้อยที่สุด ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.17) เช่นเดียวกัน 
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่

ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.34) และสถานที่ประกอบพิธีทาง

ศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.18) ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วน

ใหญไ่ด้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ในระดับมาก (x̅ = 4.21) และสถานที่ประกอบพิธีทาง

ศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.68) เช่นเดียวกัน 
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ได้รับข้อมูล

ข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.81) และได้รับข้อมูลข่าวสารทาง

การเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุมในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วน

ใหญ่ได้รับด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.89) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง

ด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุมในระดับปานกลาง (x̅ = 3.29) เช่นเดียวกัน 
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 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เคยเห็น

สารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียงในระดับมาก (x̅ = 4.36) และเคยเห็นสารสนเทศทาง

การเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.87) ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิง

ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียงในระดับมาก (x̅ = 4.26) และเคยเห็น

สารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.88) เช่นเดียวกัน 
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่

ได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.86) และคิดว่าสารสนเทศ

ที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วนในระดับมาก (x̅ = 3.63) ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่   

คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบันในระดับมาก (x̅ = 3.80) และคิดว่า

สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.49) 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ปี 20-21 ปี 22-23 ปี 24-25 ปี 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เคร่ืองมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.70 1.30 มาก 3.34 1.53 ปานกลาง 2.25 1.32 น้อย 3.35 1.19 ปานกลาง 
2. โทรทัศน ์ 4.10 1.15 มาก 3.83 1.24 มาก 3.31 1.24 ปานกลาง 4.00 0.98 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.31 0.96 มาก 4.39 0.82 มาก 4.38 0.88 มาก 4.50 0.64 มาก 
4. คอมพิวเตอร์ 4.04 1.12 มาก 3.93 1.19 มาก 3.98 0.92 มาก 3.72 1.51 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 4.01 1.08 มาก 4.01 1.13 มาก 3.54 1.28 มาก 3.36 0.91 ปานกลาง 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.60 1.06 มาก 3.47 1.32 ปานกลาง 3.16 1.28 ปานกลาง 3.65 1.03 มาก 
7. ร้านตัดผม 3.20 1.34 ปานกลาง 2.96 1.40 ปานกลาง 2.70 1.36 ปานกลาง 2.74 1.29 ปานกลาง 
8. ร้านอาหาร 3.68 1.08 มาก 3.40 1.33 ปานกลาง 3.15 1.25 ปานกลาง 3.42 1.02 ปานกลาง 
9. สถานท่ีทำงาน 3.63 1.22 มาก 3.65 1.28 มาก 3.43 1.19 ปานกลาง 3.85 1.19 มาก 
10. เวทีสาธารณะ 3.77 1.12 มาก 3.63 1.35 มาก 3.49 1.27 ปานกลาง 3.14 1.30 ปานกลาง 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด 
โบสถ์ วัด เป็นต้น 

3.04 1.34 ปานกลาง 2.82 1.44 ปานกลาง 2.76 1.57 ปานกลาง 2.78 1.57 ปานกลาง 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.29 0.98 มาก 4.19 1.05 มาก 4.26 1.21 มาก 4.56 0.75 มากที่สุด 
วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.91 1.04 มาก 3.86 1.08 มาก 3.92 1.05 มาก 3.56 0.75 มาก 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 3.94 1.00 มาก 3.85 1.14 มาก 3.86 1.03 มาก 3.63 1.01 มาก 
15. การเข้าร่วมประชุม 3.61 1.35 มาก 3.38 1.38 ปานกลาง 3.32 1.38 ปานกลาง 2.84 1.34 ปานกลาง 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองที่เปิดรับ 
16. โปสเตอร์หาเสียง 4.20 0.81 มาก 4.29 0.86 มาก 4.36 0.81 มาก 4.33 0.88 มาก 
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การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
18-19 ปี 20-21 ปี 22-23 ปี 24-25 ปี 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
17. รถแห่หาเสียง 4.18 0.92 มาก 4.17 1.05 มาก 4.20 0.97 มาก 4.04 1.10 มาก 
18. โพลทางการเมือง 3.63 1.07 มาก 3.43 1.10 ปานกลาง 3.39 1.22 ปานกลาง 2.97 1.32 ปานกลาง 
19. สถิติทางการเมือง 3.67 1.04 มาก 3.24 1.09 ปานกลาง 3.16 1.30 ปานกลาง 3.11 1.20 ปานกลาง 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.76 1.09 มาก 3.41 1.11 ปานกลาง 3.39 1.39 ปานกลาง 3.14 1.24 ปานกลาง 
21. แผ่นพับการเมือง 3.59 1.11 มาก 3.26 1.15 ปานกลาง 3.21 1.26 ปานกลาง 3.17 1.34 ปานกลาง 
22. อีเมล์การเมือง 3.38 1.19 ปานกลาง 2.90 1.27 ปานกลาง 2.45 1.48 น้อย 2.65 1.60 ปานกลาง 
23. เส ียงโฆษณาพรรคการเม ืองผ ่านส ื ่อวิทยุ 
โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

3.91 1.02 มาก 3.42 1.18 ปานกลาง 3.61 1.35 มาก 4.17 1.10 มาก 

คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื ่องราวอย่าง
ต่อเนื่อง 

3.86 0.96 มาก 3.52 1.05 มาก 3.45 1.22 ปานกลาง 3.83 1.00 มาก 

25. สารสนเทศท่ีได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 3.78 1.03 มาก 3.55 1.08 มาก 3.37 1.20 ปานกลาง 3.69 0.85 มาก 
26.  สารสนเทศม ีความท ันสม ัยและท ันต่อ
เหตุการณ์ในปัจจุบัน 

3.91 0.89 มาก 3.84 0.99 มาก 3.70 1.23 มาก 3.83 0.93 มาก 

27. สารสนเทศท่ีได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่ง
จะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.80 1.02 มาก 3.70 1.06 มาก 3.66 1.23 มาก 3.59 1.05 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ 3.68 1.04 มาก 3.60 1.16 มาก 3.44 1.30 ปานกลาง 3.66 1.11 มาก 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและ
นำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ 

3.83 1.00 มาก 3.73 1.11 มาก 3.65 1.28 มาก 3.93 1.10 มาก 
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 จากตารางที่ 4.33 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอายุ พบว่า           
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 

คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.31) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองใน

ระดับมาก (x̅ = 3.70) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.39) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.34) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือใน

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการ

เปิดรับสารสนเทศทางการเมืองในระดับน้อย (x̅ = 2.25) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี 

ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.50) 

และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.35) เช่นเดียวกัน 
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ช่วงอายุ 18-19 ปี  

ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.29) และสถานที่ประกอบพิธี

ทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้นซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.04) ผู้ตอบแบบสอบถาม ช่วงอายุ 20-

21 ปี ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.19) และสถานที่

ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้นซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.82) ผู้ตอบแบบสอบถาม 

ช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.26) และ

สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้นซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.76) และในส่วนของ
ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์มากที่สุด 

ซึ่งในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.56) และร้านตัดผม ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.74) 
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่

ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.94) และ

ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุม ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.61) ผู้ตอบแบบสอบถาม
ช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 3.86) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุมซึ ่งอยู ่ในระดับปานกลาง           

(x̅ = 3.38) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการ

สนทนาการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.92) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุม ซึ่งอยู่

ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.32) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่ได้รับด้วยวิธีการ

แสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.63) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วม

ประชุมในระดับปานกลาง (x̅ = 2.84)  
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 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่เคย

เห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียงซึ ่งอยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.20) และเคยเห็น

สารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.38) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 
20-21 ปี ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ ่งอยู ่ในระดับมาก              

(x̅ = 4.29) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.90) 
ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง 

ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.36) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับน้อย    

(x̅ = 2.45) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองใน

ลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.33) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของ

อีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.65) เช่นเดียวกัน 
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่คิดว่า

สารสนเทศทีไ่ด้รับมีความเป็นมาของเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.86) และคิดว่าสารสนเทศที่

ได้รับมีความน่าเชื่อถือ ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.68) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่คิดว่า

สารสนเทศที่ได้รับมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.84) และคิดว่า

สารสนเทศทีไ่ด้รับมีความเป็นมาของเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง ในระดับมาก (x̅ = 3.52) ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 

22-23 ปี ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศทีไ่ด้รับมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 

3.70) และคิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.37) ในส่วนของผู้ตอบ
แบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศทีไ่ด้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจ

ทางการเมืองได ้ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.93) และคิดว่าสารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่

การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.59) 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา 

การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เครื่องมือในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.56 0.73 มาก 3.43 1.27 ปานกลาง 3.65 1.33 มาก 3.50 1.63 ปานกลาง 2.76 1.48 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 
2. โทรทัศน ์ 4.11 0.60 มาก 4.43 1.13 มาก 3.94 1.21 มาก 4.29 1.04 มาก 3.49 1.25 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.11 0.78 มาก 4.75 0.71 มากที่สุด 4.28 0.90 มาก 4.67 0.62 มากที่สุด 4.34 0.87 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
4. คอมพิวเตอร์ 2.89 1.69 ปานกลาง 4.13 1.25 มาก 3.96 1.21 มาก 4.49 0.95 มาก 3.83 1.07 มาก 4.00 0.00 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.22 0.67 ปานกลาง 4.38 0.74 มาก 3.96 1.12 มาก 4.34 0.92 มาก 3.65 1.23 มาก 4.00 0.00 มาก 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.44 1.01 ปานกลาง 4.13 0.83 มาก 3.82 1.08 มาก 3.43 1.13 ปานกลาง 3.22 1.32 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
7. ร้านตัดผม 3.00 1.32 ปานกลาง 3.43 1.13 ปานกลาง 3.33 1.24 ปานกลาง 2.97 1.48 ปานกลาง 2.69 1.39 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 
8. ร้านอาหาร 3.44 0.88 ปานกลาง 3.88 0.99 มาก 3.64 1.20 มาก 3.56 1.25 มาก 3.23 1.26 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 
9. สถานที่ทำงาน 3.56 1.13 มาก 3.75 1.28 มาก 3.85 1.11 มาก 3.66 1.40 มาก 3.47 1.24 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 
10. เวทีสาธารณะ 3.00 1.32 ปานกลาง 3.63 1.06 มาก 3.90 1.19 มาก 3.39 1.32 ปานกลาง 3.50 1.31 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา 
เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น 

3.00 1.50 ปานกลาง 4.14 0.90 มาก 2.90 1.46 ปานกลาง 2.81 1.55 ปานกลาง 2.78 1.45 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.25 0.46 มาก 4.38 0.74 มาก 4.40 0.96 มาก 4.31 1.10 มาก 4.19 1.09 มาก 1.00 0.00 น้อยที่สุด 
วิธีการเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.22 0.44 ปานกลาง 4.63 0.74 มากที่สุด 3.86 1.05 มาก 3.79 1.11 มาก 3.87 1.03 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการ
เมือง 

3.44 0.73 ปานกลาง 4.63 0.52 มากที่สุด 3.89 0.96 มาก 3.73 1.16 มาก 3.85 1.11 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

15. การเข้าร่วมประชุม 3.11 0.78 ปานกลาง 3.86 1.46 มาก 3.51 1.39 มาก 3.46 1.34 ปานกลาง 3.26 1.40 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองทีเ่ปิดรบั 
16. โปสเตอร์หาเสียง 3.78 0.97 มาก 4.17 0.98 มาก 4.19 0.82 มาก 4.26 0.79 มาก 4.38 0.84 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
17. รถแห่หาเสียง 3.78 0.83 มาก 4.14 0.90 มาก 4.21 0.97 มาก 4.08 1.15 มาก 4.19 0.99 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
18. โพลทางการเมือง 3.22 0.83 ปานกลาง 4.57 0.53 มากที่สุด 3.22 0.91 ปานกลาง 3.38 1.27 ปานกลาง 3.48 1.24 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
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การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
19. สถิติทางการเมือง 3.11 0.60 ปานกลาง 4.43 0.79 มาก 3.29 0.94 ปานกลาง 3.37 1.25 ปานกลาง 3.24 1.25 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.00 0.87 ปานกลาง 4.38 0.92 มาก 3.51 1.05 ปานกลาง 3.74 1.08 มาก 3.33 1.30 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 
21. แผ่นพับการเมือง 3.00 1.00 ปานกลาง 4.00 1.15 มาก 3.50 1.05 ปานกลาง 3.06 1.20 ปานกลาง 3.27 1.25 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 
22. อีเมล์การเมือง 3.00 1.66 ปานกลาง 3.86 1.35 มาก 3.17 1.16 ปานกลาง 2.95 1.40 ปานกลาง 2.65 1.41 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
23. เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่าน
สื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคม
ออนไลน ์

4.11 0.60 มาก 4.43 0.79 มาก 3.56 1.03 มาก 3.38 1.25 ปานกลาง 3.69 1.30 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของ
เร่ืองราวอย่างต่อเนื่อง 

3.33 0.87 ปานกลาง 4.00 0.93 มาก 3.61 0.90 มาก 3.79 1.09 มาก 3.53 1.17 มาก 4.00 0.00 มาก 

25. สารสนเทศที่ได้รับมีความถกูต้อง
และครบถ้วน 

3.44 0.88 ปานกลาง 4.13 1.13 มาก 3.56 0.89 มาก 3.71 1.04 มาก 3.51 1.19 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

26. สารสนเทศมีความทันสมัยและ
ทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน 

3.00 0.71 ปานกลาง 4.25 0.71 มาก 3.84 0.81 มาก 4.20 0.75 มาก 3.72 1.17 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิด
ความสงส ัย ซ ึ ่ งจะนำไปส ู ่การตั้ ง
คำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.11 1.05 ปานกลาง 4.00 0.93 มาก 3.65 0.92 มาก 3.94 1.05 มาก 3.66 1.17 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 

28. สารสนเทศมีความน่าเช่ือถือ 3.56 0.73 มาก 3.63 1.19 มาก 3.56 0.97 มาก 3.90 1.10 มาก 3.49 1.28 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความ
ต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจ
ทางการเมืองได้ 

3.67 0.87 มาก 3.88 0.99 มาก 3.71 0.92 มาก 4.30 0.98 มาก 3.60 1.24 มาก 4.00 0.00 มาก 
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 จากตารางที่ 4.34 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า           
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.11) และใช้โทรศัพท์มือถือเป็นเครื่องมือในการเปิดรับ

สารสนเทศทางการเมืองในระดับมาก (x̅ = 4.11) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่มีการใช้เครื ่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ 

โทรศัพท์มือถือ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.75) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองใน

ระดับปานกลาง (x̅ = 3.43) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่

มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.28) และใช้วิทยุ 

เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.65) ผู ้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ 

โทรศัพท์มือถือ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.67) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองใน

ระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการ

เปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.34) และใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการ

เปิดรับสารสนเทศทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.76) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูง
กว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก

ที่สุด (x̅ = 5.00) และใช้วิทยุ เป็นเครื ่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองซึ ่งอยู ่ในระดับน้อยที่สุด           

(x̅ = 1.00)  
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ

ประถมศึกษา ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.25) รองลงมา 

คือ ร้านตัดผมในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) เวทีสาธารณะ ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) และสถานที่ประกอบ

พิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) ในอัตราส่วนที ่เท่ากัน ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีการระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจาก

บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และเครือข่ายสังคมออนไลน์ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมือง

จากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.40) และสถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด 

เป็นต้นซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.90) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า

ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากบ้าน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.34) และสถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา 

เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้นในระดับปานกลาง (x̅ = 2.81) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี

ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ซ่ึงอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.19) และร้านตัดผมใน
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ระดับปานกลาง (x̅ = 2.69) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่

ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากบ้าน ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และร้านตัดผม ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) 

ร้านอาหาร ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับ

น้อยที่สุด    (x̅ = 1.00) และเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับ

ปานกลาง (x̅ = 3.44) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุม ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง    

(x̅ = 3.11) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสาร

ทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.63) และได้รับข้อมูลข่าวสารทาง

การเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.63) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทาง

การเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.89) และได้รับข้อมูลข่าวสารทาง

การเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุม ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.51) ผู ้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
อนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ใน

ระดับมาก (x̅ = 3.79) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้าร่วมประชุม ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง 

(x̅ = 3.46) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วย

วิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.87) และได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการเข้า

ร่วมประชุม ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.26) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกว่า

ปริญญาตรี ส่วนใหญ่ได้รับด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) และได้รับข้อมูล

ข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่
เท่ากัน 
 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือ

เครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.11) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของบทวิจารณ์

การเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) แผ่นพับการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) และอีเมล์การเมือง ใน

ระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโพลทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด       

(x̅ = 4.57) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.862.90) 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทาง
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การเมืองในลักษณะของรถแห่หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.21) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองใน

ลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.17) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรี
หรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก        

(x̅ = 4.26) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.95) 
ผู ้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของ

โปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.38) และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์

การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 2.65) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี 

ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00)    

รถแห่หาเสียง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) บทวิจารณ์การเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) แผ่นพับการเมือง   

ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน และเคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของอีเมล์

การเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) 
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา  
ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้  ซึ่งอยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 3.67) และคิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง     

(x̅ = 3.00) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมี

ความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ ่งอยู ่ในระดับมาก (x̅ = 4.25) และคิดว่าสารสนเทศมีความ

น่าเชื่อถือ ในระดับมาก (x̅ = 3.63) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 

ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.84) และคิด

ว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ในระดับมาก (x̅ = 3.56) และสารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ ใน

ระดับมาก (x̅ = 3.56) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้  ซึ่งอยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 4.30) และคิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ในระดับมาก (x̅ = 3.71) ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ใน

ปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.72) และคิดว่าสารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.49)    
ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทัน

ต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) และคิดว่าสารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย 

ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม ซึ่งอยู่ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เคร่ืองมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.13 1.51 ปานกลาง 3.54 1.28 มาก 
2. โทรทัศน ์ 3.75 1.25 มาก 4.00 1.02 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.39 0.85 มาก 4.28 0.89 มาก 
4. คอมพิวเตอร์ 3.91 1.16 มาก 4.36 0.81 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.81 1.17 มาก 4.23 1.03 มาก 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.38 1.24 ปานกลาง 4.09 0.95 มาก 
7. ร้านตัดผม 2.86 1.38 ปานกลาง 3.73 1.03 มาก 
8. ร้านอาหาร 3.35 1.24 ปานกลาง 4.00 1.02 มาก 
9. สถานท่ีทำงาน 3.60 1.23 มาก 3.71 1.30 มาก 
10. เวทีสาธารณะ 3.53 1.30 มาก 4.08 0.97 มาก 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ 
วัด เป็นต้น 

2.81 1.47 ปานกลาง 3.39 1.24 ปานกลาง 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.27 1.06 มาก 4.16 1.11 มาก 
วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.84 1.05 มาก 4.12 0.86 มาก 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 3.82 1.09 มาก 4.16 0.80 มาก 
15. การเข้าร่วมประชุม 3.32 1.40 ปานกลาง 3.92 0.88 มาก 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองที่เปิดรับ 
16. โปสเตอร์หาเสียง 4.30 0.83 มาก 4.19 0.90 มาก 
17. รถแห่หาเสียง 4.17 1.00 มาก 4.19 1.02 มาก 
18. โพลทางการเมือง 3.39 1.16 ปานกลาง 3.79 1.02 มาก 
19. สถิติทางการเมือง 3.27 1.18 ปานกลาง 3.64 0.91 มาก 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.44 1.22 ปานกลาง 3.72 0.94 มาก 
21. แผ่นพับการเมือง 3.30 1.20 ปานกลาง 3.40 1.15 ปานกลาง 
22. อีเมล์การเมือง 2.82 1.37 ปานกลาง 3.48 1.20 ปานกลาง 
23. เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ 
หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
 

3.62 1.21 มาก 3.96 1.16 มาก 

คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
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การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเร ื ่องราวอย่าง
ต่อเนื่อง 

3.57 1.08 มาก 3.96 1.02 มาก 

25. สารสนเทศท่ีได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 3.55 1.10 มาก 3.72 0.94 มาก 
26. สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ใน
ปัจจุบัน 

3.79 1.04 มาก 4.16 0.85 มาก 

27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะ
นำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.67 1.10 มาก 4.12 0.88 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ 3.55 1.18 มาก 3.96 0.93 มาก 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้
ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ 

3.70 1.14 มาก 4.31 0.93 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.35 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามศาสนา พบว่า           
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการ

เมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.39) รองลงมา คือ ใช้วิทยุเป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.13) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่มี

การใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ คอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 4.36) รองลงมา คือ   

ใช้วิทยุ เป็นเครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.54) ด้วยเช่นกัน  
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนา

อิสลาม ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.27) รองลงมา คือ 

สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.81) และในส่วนของ

ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถทอศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากบ้าน ในระดับมาก (x̅ = 4.23) 

รองลงมา คือ สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.39) 
ตามลำดับ  
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วน

ใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.84) 

รองลงมา คือ การเข้าร่วมประชุม ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.32) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือ

ศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่ได้รับด้วยวิธีการได้ยินการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.16) 

รองลงมา คือ การเข้าร่วมประชุม ในระดับมาก (x̅ = 3.92) ด้วยเช่นกัน 
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 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่

เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.30) รองลงมา คือ อีเมล์

การเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.82) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่เคย

เห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.19) และรถแห่หาเสียง ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.19) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน รองลงมา คือ แผ่นพับการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.40) 
ตามลำดับ  
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่คิด

ว่าสารสนเทศได้รับมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.79) รองลงมา คือ 

สารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ในระดับมาก (x̅ = 3.55) และสารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ ในระดับ

มาก (x̅ = 3.55) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่คิดว่า

สารสนเทศทีไ่ด้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.31) 

รองลงมา คือ สารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.72)  
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ตารางท่ี 4.36 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ 

การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เครื่องมือในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 4.00 0.00 มาก 3.00 0.82 ปานกลาง 3.00 1.26 ปานกลาง 3.06 1.29 ปานกลาง 3.24 1.52 ปานกลาง 2.55 1.47 ปานกลาง 
2. โทรทัศน ์ 5.00 0.00 มากที่สุด 3.50 0.58 ปานกลาง 3.25 1.16 ปานกลาง 3.50 1.34 ปานกลาง 3.83 1.22 มาก 3.56 1.36 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 5.00 0.00 มากที่สุด 4.00 0.82 มาก 4.60 0.52 มากที่สุด 4.17 0.79 มาก 4.37 0.87 มาก 4.58 0.81 มากที่สุด 
4. คอมพิวเตอร์ 5.00 0.00 มากที่สุด 3.00 1.41 ปานกลาง 4.00 1.63 มาก 3.00 1.22 ปานกลาง 4.01 1.08 มาก 4.04 1.27 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.00 0.00 ปานกลาง 2.50 1.00 น้อย 2.57 0.79 ปานกลาง 3.72 1.18 มาก 3.92 1.15 มาก 3.79 1.10 มาก 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 2.94 1.39 ปานกลาง 3.47 1.26 ปานกลาง 3.27 1.03 ปานกลาง 
7. ร้านตัดผม 4.00 0.00 มาก 2.25 1.26 น้อย 4.00 0.82 มาก 2.50 1.32 น้อย 3.01 1.37 ปานกลาง 2.24 1.26 น้อย 
8. ร้านอาหาร 5.00 0.00 มากที่สุด 3.00 0.00 ปานกลาง 4.00 0.58 มาก 3.28 1.13 ปานกลาง 3.43 1.26 ปานกลาง 3.04 1.30 ปานกลาง 
9. สถานที่ทำงาน 5.00 0.00 มากที่สุด 4.00 1.15 มาก 3.57 0.98 มาก 3.44 1.15 ปานกลาง 3.60 1.24 มาก 3.81 1.40 มาก 
10. เวทีสาธารณะ 5.00 0.00 มากที่สุด 2.50 0.58 น้อย 3.60 0.84 มาก 2.83 1.50 ปานกลาง 3.66 1.27 มาก 3.41 1.33 ปานกลาง 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา 
เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น 

5.00 0.00 มากที่สุด 2.00 0.00 น้อย 4.00 1.10 มาก 2.47 1.30 น้อย 2.90 1.45 ปานกลาง 2.39 1.69 น้อย 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.00 0.00 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 4.88 0.35 มากที่สุด 4.59 0.51 มากที่สุด 4.22 1.08 มาก 4.16 1.25 มาก 
วิธีการเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.00 0.00 ปานกลาง 3.50 1.00 ปานกลาง 3.40 0.52 ปานกลาง 3.39 1.14 ปานกลาง 3.92 1.03 มาก 3.79 1.14 มาก 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการ
เมือง 

4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 3.30 0.82 ปานกลาง 3.50 1.04 ปานกลาง 3.93 1.04 มาก 3.56 1.39 มาก 

15. การเข้าร่วมประชุม 4.00 0.00 มาก 2.50 0.58 น้อย 2.38 1.19 น้อย 2.65 1.37 ปานกลาง 3.49 1.34 ปานกลาง 3.05 1.57 ปานกลาง 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองทีเ่ปิดรบั 
16. โปสเตอร์หาเสียง 5.00 0.00 มากที่สุด 4.25 0.50 มาก 4.50 0.85 มาก 3.65 1.00 มาก 4.29 0.83 มาก 4.73 0.55 มากที่สุด 
17. รถแห่หาเสียง 5.00 0.00 มากที่สุด 4.75 0.50 มากที่สุด 4.40 0.84 มาก 3.76 1.03 มาก 4.15 0.99 มาก 4.40 1.19 มาก 
18. โพลทางการเมือง 4.00 0.00 มาก 4.00 0.82 มาก 2.60 0.70 ปานกลาง 3.12 1.22 ปานกลาง 3.50 1.12 ปานกลาง 3.00 1.44 ปานกลาง 
19. สถิติทางการเมือง 4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 2.90 0.74 ปานกลาง 3.06 0.97 ปานกลาง 3.33 1.18 ปานกลาง 3.25 1.26 ปานกลาง 
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การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
20. บทวิจารณ์การเมือง 4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 3.20 1.14 ปานกลาง 3.24 1.09 ปานกลาง 3.45 1.23 ปานกลาง 3.79 1.14 มาก 
21. แผ่นพับการเมือง 3.00 0.00 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 3.00 1.05 ปานกลาง 3.12 1.11 ปานกลาง 3.33 1.21 ปานกลาง 3.20 1.26 ปานกลาง 
22. อีเมล์การเมือง 5.00 0.00 มากที่สุด 1.75 0.96 น้อย 2.44 1.51 น้อย 2.50 1.32 น้อย 2.95 1.35 ปานกลาง 2.73 1.52 ปานกลาง 
23. เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่าน
สื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคม
ออนไลน ์

5.00 0.00 มากที่สุด 3.75 0.96 มาก 3.89 0.78 มาก 4.11 0.83 มาก 3.61 1.22 มาก 3.46 1.42 ปานกลาง 

คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของ
เร่ืองราวอย่างต่อเนื่อง 

2.00 0.00 น้อย 3.00 0.00 ปานกลาง 3.90 0.88 มาก 3.33 0.97 ปานกลาง 3.58 1.11 มาก 4.00 0.85 มาก 

25. สารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้อง
และครบถ้วน 

2.00 0.00 น้อย 3.75 0.50 มาก 3.60 0.84 มาก 3.33 1.08 ปานกลาง 3.53 1.11 มาก 4.08 0.89 มาก 

26. สารสนเทศมีความทันสมัยและ
ทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน 

2.00 0.00 น้อย 3.25 0.50 ปานกลาง 4.00 0.94 มาก 3.44 0.92 ปานกลาง 3.80 1.06 มาก 4.35 0.69 มาก 

27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิด
ความสงส ัย ซ ึ ่ งจะนำไปส ู ่การตั้ง
คำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.60 1.17 มาก 3.39 1.14 ปานกลาง 3.70 1.10 มาก 3.96 1.00 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเช่ือถือ 4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 3.89 0.93 มาก 3.17 1.10 ปานกลาง 3.57 1.18 มาก 3.88 1.18 มาก 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความ
ต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจ
ทางการเมืองได้ 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.80 1.03 มาก 3.50 1.15 ปานกลาง 3.72 1.17 มาก 4.19 0.75 มาก 
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 จากตารางที่ 4.36 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ พบว่า           
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมอืง 

คือ โทรทัศน์ โทรศัพท์มือถือ และคอมพิวเตอร์ ซ่ึงอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบ
แบบสอบถามที ่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่มีการใช้เครื ่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ 

โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.00) รองลงมา คือ โทรทัศน์ในระดับมาก (x̅ = 3.50) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มี
อาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับ

มากที่สุด (x̅ = 4.60) รองลงมา คือ และคอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ
ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.17) รองลงมา คือ โทรทัศน์ ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรยีน 

/ นักศึกษา ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ 

= 4.37) และคอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 4.01) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอื่น ๆ ส่วนใหญ่

มีการใช้เครื ่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.58) 

รองลงมา คือ คอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 4.04)   
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร 
ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากร้านอาหาร สถานที่ทำงาน เวทีสาธารณะ และสถานที่ประกอบพิธีทาง

ศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มี

อาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) 

รองลงมา คือ สถานที่ทำงาน ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วน

ใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.88) รองลงมา คือ ร้าน

กาแฟ / ร้านน้ำชา ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ร้านตัดผม ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ร้านอาหาร ในระดับมาก (x̅ = 

4.00) และสถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่
เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่าย

สังคมออนไลน์ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.59) รองลงมา คือ บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 3.72) ตามลำดับ ผู้ตอบ
แบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับ

มาก (x̅ = 4.22) รองลงมา คือ บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 3.92) ตามลำดับ และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มี

อาชีพอื่น ๆ ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.16) รองลงมา 

คือ สถานที่ทำงาน ในระดับมาก (x̅ = 3.81) ตามลำดับ  
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่

ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และ
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การเข้าร่วมประชุม ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วน

ใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการได้ยินการสนทนาการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) 

และการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) ในอัตราส่วนที่เท่ากันเช่นกัน ผู้ตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองจากการได้ยินการสนทนาการเมือง

ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.40) และการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.30) ตามลำดับ 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองจากการแสดงความ

คิดเห็นทางการเมืองในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) และการได้ยินการสนทนาการเมืองในระดับปานกลาง          

(x̅ = 3.39) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง

จากการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.93) และการได้ยินการสนทนาการเมืองในระดับมาก 

(x̅ = 3.92) ตามลำดับ และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอื่น ๆ ส่วนใหญ่ได้รับด้วยวิธีการได้ยินการ

สนทนาการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.79) รองลงมา คือ การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก         

(x̅ = 3.56) ตามลำดับ 
 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่เคย

เห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) รถแห่หาเสียง ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) อีเมล์การเมือง ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) และเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อ

วิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที ่เท่ากัน ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของรถแห่หาเสียง ในระดับ

มากที่สุด (x̅ = 4.75) รองลงมา คือ โปสเตอร์หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.25) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่
มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ในระดับมาก       

(x̅ = 4.50) รองลงมา คือ รถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.40) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย 
/ ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านวิทยุ 

โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.11) รองลงมา คือ รถแห่หาเสียง ในระดับมาก         

(x̅ = 3.76) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองใน

ลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.29) รองลงมา คือ รถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.15) 
ตามลำดับ และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะ

ของโปสเตอร์หาเสียง ซึ ่งอยู ่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.73) รองลงมา คือ และรถแห่หาเสียง ในระดับมาก            

(x̅ = 4.40) ตามลำดับ  
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่คิดว่า
สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม  สารสนเทศมีความ
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น่าเชื่อถือ และสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้  ในระดับมาก      

(x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมี

ความถูกต้องและครบถ้วน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.75) สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะ

นำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม ในระดับมาก (x̅ = 3.75) และสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการ

และนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ในระดับมาก (x̅ = 3.75) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน ผู้ตอบแบบสอบถามที่
มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก 

(x̅ = 4.00) รองลงมา คือ สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.90) 
ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับตรงกับความ

ต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.50) รองลงมา คือ สารสนเทศ

มีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.44) ตามลำดับ ผู้ตอบแบบสอบถามที่
เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับ

มาก (x̅ = 3.80) รองลงมา คือ สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้  

ในระดับมาก (x̅ = 3.72) ตามลำดับ และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศ

มีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.35) รองลงมา คือ สารสนเทศได้รับตรง

กับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ในระดับมาก (x̅ = 4.19)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

164 

 

ตารางท่ี 4.37 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน 

การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เครื่องมือในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.13 1.49 ปานกลาง 3.42 1.58 ปานกลาง 3.00 0.82 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
2. โทรทัศน ์ 3.76 1.23 มาก 3.86 1.27 มาก 3.75 0.96 มาก 4.00 0.00 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.38 0.84 มาก 4.35 0.92 มาก 4.50 0.58 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
4. คอมพิวเตอร์ 3.95 1.13 มาก 3.93 1.19 มาก 3.75 1.89 มาก 4.00 0.00 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรบัสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.82 1.16 มาก 4.08 1.11 มาก 3.50 1.73 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.41 1.23 ปานกลาง 3.56 1.29 มาก 4.25 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
7. ร้านตัดผม 2.91 1.37 ปานกลาง 3.15 1.42 ปานกลาง 3.00 1.41 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
8. ร้านอาหาร 3.41 1.22 ปานกลาง 3.33 1.43 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
9. สถานที่ทำงาน 3.63 1.24 มาก 3.49 1.22 ปานกลาง 3.75 1.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
10. เวทีสาธารณะ 3.57 1.28 มาก 3.69 1.37 มาก 3.67 1.15 มาก 2.00 0.00 น้อย 
11. สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด โบสถ์ วัด เป็นต้น 2.87 1.47 ปานกลาง 2.88 1.50 ปานกลาง 2.00 1.00 น้อย 2.00 0.00 น้อย 
12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.31 1.01 มาก 3.86 1.32 มาก 4.50 1.00 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
วิธีการเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.87 1.02 มาก 3.74 1.21 มาก 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 3.86 1.05 มาก 3.79 1.23 มาก 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
15. การเข้าร่วมประชุม 3.36 1.37 ปานกลาง 3.45 1.50 ปานกลาง 3.25 0.96 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองทีเ่ปิดรบั 
16. โปสเตอร์หาเสียง 4.29 0.84 มาก 4.32 0.84 มาก 4.25 0.96 มาก 4.00 0.00 มาก 
17. รถแห่หาเสียง 4.14 1.01 มาก 4.35 0.98 มาก 4.50 1.00 มาก 4.00 0.00 มาก 
18. โพลทางการเมือง 3.46 1.17 ปานกลาง 3.08 1.02 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
19. สถิติทางการเมือง 3.36 1.17 ปานกลาง 2.85 1.06 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.51 1.19 มาก 3.10 1.29 ปานกลาง 3.25 0.96 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
21. แผ่นพับการเมือง 3.37 1.18 ปานกลาง 2.83 1.28 ปานกลาง 3.50 0.58 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
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การเปดิรับสารสนเทศทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
22. อีเมล์การเมือง 2.92 1.38 ปานกลาง 2.55 1.25 ปานกลาง 3.50 1.73 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 
23. เสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื ่อว ิทยุ โทรทัศน์ หรือ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 

3.69 1.20 มาก 3.16 1.24 ปานกลาง 4.75 0.50 มากที่สุด 4.00 0.00 มาก 

คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื่องราวอย่างต่อเนื่อง 3.65 1.07 มาก 3.20 1.09 ปานกลาง 4.25 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
25. สารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 3.60 1.08 มาก 3.28 1.15 ปานกลาง 4.25 0.96 มาก 4.00 0.00 มาก 
26. สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน 3.85 1.01 มาก 3.58 1.22 มาก 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การ
ตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.71 1.09 มาก 3.53 1.15 มาก 4.50 0.58 มาก 4.00 0.00 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเช่ือถือ 3.62 1.15 มาก 3.28 1.28 ปานกลาง 4.25 0.50 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการ
ตัดสินใจทางการเมืองได้ 

3.79 1.12 มาก 3.40 1.24 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 4.00 0.00 มาก 
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 จากตารางที่ 4.37 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า                  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้น้อยกว่า 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศ

ทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.38) รองลงมา คือ คอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 3.95) 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการ

เมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.35) รองลงมา คือ และคอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 3.93) 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการ

เมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.50) รองลงมา คือ โทรทัศน์ ในระดับมาก (x̅ = 3.75) และ

คอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 3.75) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 
20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ใน

ระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) รองลงมา คือ โทรทัศน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และคอมพิวเตอร์ ในระดับมาก      

(x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน   
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ น้อยกว่า 

10,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.31) รองลงมา 

คือ บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 3.82) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสาร

ทางการเมืองจากบ้าน ในระดับมาก (x̅ = 4.08) รองลงมา คือ เครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 3.86) 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคม

ออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.50) รองลงมา คือ ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา ในระดับมาก (x̅ = 4.25) และในส่วนของ
ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคม

ออนไลน์ ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) รองลงมา คือ บ้าน ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 

ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) ร้านอาหาร ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) และสถานที่ทำงาน ในระดับปานกลาง 

(x̅ = 3.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ น้อยกว่า 10,000 

บาท ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยการได้ยินการสนทนาการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.87) 

รองลงมา คือ การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.86)  ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 
10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยวิธีการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่

ในระดับมาก (x̅ = 3.79) รองลงมา คือ การได้ยินการสนทนาการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.74) ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองจากการได้ยินการสนทนา

การเมืองในระดับมาก (x̅ = 4.25) รองลงมา คือ การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.75) 
และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 20,001-25,000 บาท ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยการได้
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ยินการสนทนาการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ในระดับปานกลาง 

(x̅ = 3.00) และการเข้าร่วมประชุม ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ น้อยกว่า 10,000 

บาท ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.29) รองลมา 

คือ รถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.14) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่เคยเห็น

สารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของรถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.35) รองลงมา คือ โปสเตอร์หาเสียง ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.32) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทาง
การเมืองในลักษณะของเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับ

มากที่สุด (x̅ = 4.75) รองลงมา คือ รถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่
มีรายได้ 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.00) รถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.00) บทวิจารณ์การเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.00) 

แผ่นพับการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และเสียงโฆษณาพรรคการเมืองผ่านสื่อวิทยุ โทรทัศน์ หรือเครือข่าย

สังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน    
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ น้อยกว่า 10,000 บาท 

ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.85) 
รองลงมา คือ สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้  ในระดับมาก       

(x̅ = 3.79) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความทันสมัย

และทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.58) รองลงมา คือ สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิด

ความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม ในระดับมาก (x̅ = 3.53) ผู้ตอบแบบสอบถามที่มี
รายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้ง

คำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.50) และสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและ

นำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ในระดับมาก (x̅ = 4.50) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน และในส่วนของผู้ตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได้ 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.00) สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูล

เพิ่มเติม ในระดับมาก (x̅ = 4.00) และสารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทาง

การเมืองได ้ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
 
 
 



168 

 

 

 

 
ตารางท่ี 4.38 แสดงระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย 

การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
เคร่ืองมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
1. วิทยุ 3.32 1.47 ปานกลาง 2.99 1.51 ปานกลาง 
2. โทรทัศน ์ 3.90 1.18 มาก 3.64 1.27 มาก 
3. โทรศัพท์มือถือ 4.39 0.82 มาก 4.38 0.88 มาก 
4. คอมพิวเตอร์ 4.07 1.09 มาก 3.82 1.19 มาก 
สถานที่หรือพ้ืนที่ในการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
5. บ้าน 3.86 1.15 มาก 3.83 1.18 มาก 
6. ร้านกาแฟ / ร้านน้ำชา 3.58 1.13 มาก 3.29 1.33 ปานกลาง 
7. ร้านตัดผม 3.14 1.32 ปานกลาง 2.71 1.40 ปานกลาง 
8. ร้านอาหาร 3.51 1.23 ปานกลาง 3.29 1.25 ปานกลาง 
9. สถานท่ีทำงาน 3.64 1.21 มาก 3.58 1.27 มาก 
10. เวทีสาธารณะ 3.83 1.11 มาก 3.32 1.39 ปานกลาง 
11. สถานที ่ประกอบพิธีทางศาสนา เช่น มัสยิด 
โบสถ์ วัด เป็นต้น 

3.07 1.41 ปานกลาง 2.60 1.48 ปานกลาง 

12. เครือข่ายสังคมออนไลน์ 4.13 1.11 มาก 4.39 0.99 มาก 
วิธีการเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
13. การได้ยินการสนทนาการเมือง 3.91 0.96 มาก 3.81 1.11 มาก 
14. การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 3.94 0.96 มาก 3.76 1.17 มาก 
15. การเข้าร่วมประชุม 3.51 1.28 ปานกลาง 3.20 1.47 ปานกลาง 
ลักษณะของสารสนเทศทางการเมืองที่เปิดรับ 
16. โปสเตอร์หาเสียง 4.29 0.83 มาก 4.30 0.84 มาก 
17. รถแห่หาเสียง 4.31 0.83 มาก 4.02 1.14 มาก 
18. โพลทางการเมือง 3.62 1.10 มาก 3.21 1.19 ปานกลาง 
19. สถิติทางการเมือง 3.44 1.11 ปานกลาง 3.15 1.20 ปานกลาง 
20. บทวิจารณ์การเมือง 3.60 1.14 มาก 3.31 1.26 ปานกลาง 
21. แผ่นพับการเมือง 3.35 1.21 ปานกลาง 3.26 1.18 ปานกลาง 
22. อีเมล์การเมือง 2.94 1.37 ปานกลาง 2.81 1.37 ปานกลาง 
23. เส ียงโฆษณาพรรคการเม ืองผ ่านส ื ่อว ิทยุ  
โทรทัศน์ หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
 

3.71 1.23 มาก 3.57 1.19 มาก 
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การเปิดรับสารสนเทศทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
คุณภาพของข่าวสารทางการเมือง 
24. สารสนเทศมีความเป็นมาของเรื ่องราวอย่าง
ต่อเนื่อง 

3.73 1.09 มาก 3.46 1.06 ปานกลาง 

25. สารสนเทศท่ีได้รับมีความถูกต้องและครบถ้วน 3.70 1.06 มาก 3.43 1.10 ปานกลาง 
26. สารสนเทศมีความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์
ในปัจจุบัน 

3.79 1.02 มาก 3.84 1.05 มาก 

27. สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่ง
จะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพิ่มเติม 

3.84 1.10 มาก 3.55 1.07 มาก 

28. สารสนเทศมีความน่าเชื่อถือ 3.74 1.13 มาก 3.42 1.19 ปานกลาง 
29. สารสนเทศได้รับตรงกับความต้องการและ
นำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ 

3.86 1.09 มาก 3.64 1.17 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.38 ระดับการเปิดรับสารสนเทศทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย พบว่า                  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนเมือง ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการ

เมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.39) รองลงมา คือ คอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 4.07) และใน
ส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่มีการใช้เครื่องมือในการเปิดรับสารสนเทศทางการ

เมือง คือ โทรศัพท์มือถือ ในระดับมาก (x̅ = 4.38) รองลงมา คือ และคอมพิวเตอร์ ในระดับมาก (x̅ = 3.82) 
เช่นเดียวกัน    
 ในส่วนของสถานที่หรือพ้ืนที่ ที่ได้รับข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชน

เมือง ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.13) รองลงมา คือ 

บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 3.86) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่ได้รับข่าวสาร

ทางการเมืองจากเครือข่ายสังคมออนไลน์ ในระดับมาก (x̅ = 4.39) รองลงมา คือ บ้าน ในระดับมาก (x̅ = 3.83) 
เช่นเดียวกัน   
 สำหรับวิธีในการได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนเมือง ส่วน

ใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.94) 

รองลงมา คือ การได้ยินการสนทนาการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.91) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัย
ในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองด้วยการได้ยินการสนทนาการเมือง ในระดับมาก         

(x̅ = 3.81) รองลงมา คือ การแสดงความคิดเห็นทางการเมืองในระดับมาก (x̅ = 3.76)   
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 ลักษณะสารสนเทศทางการเมืองที่เคยพบเห็น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนเมือง ส่วนใหญ่

เคยเห็นสารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของรถแห่หาเสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.31) รองลมา คือ โปสเตอร์หา

เสียงในระดับมาก (x̅ = 4.29) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่เคยเห็น

สารสนเทศทางการเมืองในลักษณะของโปสเตอร์หาเสียง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.30) รองลงมา คือ รถแห่หา

เสียง ในระดับมาก (x̅ = 4.02)     
 คุณภาพของข่าวสารทางการเมืองที่ได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนเมือง ส่วนใหญ่คิดว่า

สารสนเทศทีไ่ด้รับตรงกับความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.86) 
รองลงมา คือ สารสนเทศที่ได้รับอาจทำให้เกิดความสงสัย ซึ่งจะนำไปสู่การตั้งคำถามและหาข้อมูลเพ่ิมเติมในระดับ

มาก (x̅ = 3.84) และในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่คิดว่าสารสนเทศที่ได้รับมี

ความทันสมัยและทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน ในระดับมาก (x̅ = 3.84) รองลงมา คือ สารสนเทศได้รับตรงกับ

ความต้องการและนำไปใช้ในการตัดสินใจทางการเมืองได้ ในระดับมาก (x̅ = 3.64)  
 
5. การตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง   
ตารางท่ี 4.39 การตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
มีส่วนร่วม ไม่มีส่วนร่วม 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอ่ืน ๆ ใน
ระดับประเทศ 

321 97.30 9 2.70 

2. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน นายก
องค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 

320 97.00 10 3.00 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงาน
ของนักการเมือง 

323 97.90 7 2.10 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

321 97.30 9 2.70 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น 
เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

319 96.70 11 3.30 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
มีส่วนร่วม ไม่มีส่วนร่วม 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
6. มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้
กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง 

312 94.50 18 5.50 

การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 311 94.20 19 5.80 
8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพ่ือนบ้าน / ชุมชนเสมอ ๆ 312 94.50 18 5.50 
9. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมืองในการดำเนินงานของพรรค
การเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับบุคคล
ในครอบครัว ชุมชน หรือเพ่ือร่วมงาน 

287 87.00 43 13.00 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

296 89.70 34 10.30 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
11. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม 290 87.90 40 12.10 
12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพ่ือชี้ให้เพ่ือนเห็นถึงข้อดีและ
ข้อเสียของการบริหารงานของพรรคการเมือง 

288 87.30 42 12.70 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพ่ือนในการเห็นข้อดีและข้อเสียขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

290 87.90 40 12.10 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยการสวมเสื้อ
พรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

221 67.00 109 33.00 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหาเสียงของกำนัน 
/ ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

216 65.50 114 34.50 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพ่ือต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้ง
หรือการทำงานของนักการเมือง 

243 73.60 87 26.40 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17. บริจาคเงินเพ่ือสนับสนุนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ 

192 58.20 138 41.80 

18. บริจาคเงินเพ่ือสนับสนุนการทำงานของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / 
อบต. / อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ 

195 59.10 135 40.90 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
มีส่วนร่วม ไม่มีส่วนร่วม 

จำนวน  ร้อยละ จำนวน  ร้อยละ 
19. บริจาคเงินเพ่ือสนับสนุนการทำงานของกลุ่มสนับสนุนการ
ต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

198 60.00 132 40.00 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่มีการรวมกลุ่มการต่อสู้ทาง
การเมือง (การเข้าร่วมการประท้วงทางการเมือง) 

264 80.00 66 20.00 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชุมชน เช่น 
การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือเรียกร้องต่อหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง เป็นต้น 

266 80.60 64 19.40 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

288 87.30 42 12.70 

23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน 
/ ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

291 88.20 39 11.80 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของ
นักการเมือง 

300 90.90 30 9.10 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

224 67.90 106 32.10 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

222 67.30 108 32.70 

 
 จากตารางที่ 4.39 การตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ตัดสินใจในมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านการติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง จำนวน 323 คน คิดเป็นร้อยละ 97.90 รองลงมา คือ ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการ
เมืองมากกว่าเรื่องอื่น ๆ ในระดับประเทศ จำนวน 321 คน คิดเป็นร้อยละ 97.30 เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิ
เลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา จำนวน 321 คน คิดเป็นร้อยละ 97.30 ใน
อัตราส่วนที่เท่ากัน และติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัด จำนวน 320 คน คิดเป็นร้อยละ 97.00 ตามลำดับ    
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ตารางท่ี 4.40 แสดงภาพรวมระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ระดับการมีส่วนร่วม 

𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 3.64 1.07 มาก 
การใช้สิทธิเลือกตั้ง 3.79 1.06 มาก 
การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 3.34 1.18 ปานกลาง 
การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 3.36 1.20 ปานกลาง 
การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 3.05 1.35 ปานกลาง 
การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 2.97 1.31 ปานกลาง 
การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 3.19 1.26 ปานกลาง 
การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 3.33 1.28 ปานกลาง 
การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 3.29 1.31 ปานกลาง 

เฉลี่ยรวม 3.33 1.22 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 4.40 ภาพรวมระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง อยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.33) เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า 

ส่วนใหญ่มีค่าเฉลี่ยอยู่ที ่ระดับปานกลาง โดยประเด็นด้านการใช้สิทธิเลือกตั้ง มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด (x̅ = 3.79) 

รองลงมา คือ การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง (x̅ = 3.64) และการชักจูงผู้อื ่นให้เลือกตั้งผู้ที ่ตน

สนับสนุน (x̅ = 3.36) ตามลำดับ และตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็นด้านการบริจาคเงิน

สนับสนุนและระดมทุนน้อยที่สุด ซึ่งอยู่ในระดับปานกลาง (x̅ = 2.97) 
 
ตารางท่ี 4.41 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามเพศ 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมอืงมากกว่าเรือ่ง
อื่น ๆ ในระดับประเทศ 

3.58 1.10 มาก 3.62 1.05 มาก 

2. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน 
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด 

3.59 1.20 มาก 3.51 1.02 มาก 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือ
การทำงานของนักการเมือง 

3.74 1.05 มาก 3.82 1.04 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.85 1.07 มาก 3.89 0.96 มาก 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การ
บริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

3.77 1.06 มาก 3.93 0.94 มาก 

6. มีส ่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการ
เลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุน
ทุกครั้ง 

3.76 1.22 มาก 3.56 1.15 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 3.68 1.09 มาก 3.49 1.14 ปานกลาง 
8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน / 
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.56 1.19 มาก 3.27 1.21 ปานกลาง 

9. แลกเปลี ่ยนความคิดเห ็นทางการเม ืองในการ
ดำเนินงานของพรรคการเมือง สมาชิกสภาผู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว 
ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

3.36 1.27 ปานกลาง 3.11 1.21 ปานกลาง 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.27 1.12 ปานกลาง 3.21 1.16 ปานกลาง 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
11. โน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที ่เห ็นว่า
เหมาะสม 

3.43 1.21 ปานกลาง 3.26 1.24 ปานกลาง 

12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อชี้ให้เพื่อนเห็น
ถึงข ้อด ีและข้อเสียของการบริหารงานของพรรค
การเมือง 

3.54 1.12 มาก 3.28 1.19 ปานกลาง 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็นข้อดีและข้อเสีย
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.60 1.16 มาก 3.25 1.22 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดย
การสวมเสื้อพรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

3.28 1.26 ปานกลาง 2.76 1.38 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ชาย หญิง 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหา
เสียงของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.37 1.23 ปานกลาง 2.90 1.40 ปานกลาง 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทจุรติ
การเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.43 1.23 ปานกลาง 3.03 1.34 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17.  บร ิจาคเง ิน เพ ื ่ อสน ับสน ุนการทำงานของ
สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และสมาชิกว ุฒิสภาที่
สนับสนุนเสมอ 

3.36 1.27 ปานกลาง 2.68 1.25 ปานกลาง 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. ท่ีสนับสนุนเสมอ 

3.48 1.25 ปานกลาง 2.73 1.27 ปานกลาง 

19. บริจาคเงินเพื ่อสนับสนุนการทำงานของกลุ่ม
สนับสนุนการต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

3.52 1.28 มาก 2.74 1.27 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่มีการรวมกลุ่มการ
ต่อสู ้ทางการเมือง (การเข้าร ่วมการประท้วงทาง
การเมือง) 

3.58 1.25 มาก 2.92 1.24 ปานกลาง 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของ
ชุมชน เช่น การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือ
เรียกร้องต่อหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.50 1.22 ปานกลาง 3.07 1.23 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.51 1.25 ปานกลาง 3.14 1.25 ปานกลาง 

23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ ์เลือกตั ้งระดับ
ท้องถิ่น เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.49 1.25 ปานกลาง 3.24 1.30 ปานกลาง 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง 

3.55 1.26 มาก 3.29 1.28 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.58 1.24 มาก 3.18 1.33 ปานกลาง 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น 
เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.51 1.24 ปานกลาง 3.13 1.32 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.41 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามเพศ พบว่า            
 ผู้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านเห็นความสำคัญใน

การใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.85) 
รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และ

องค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.77) และมีส่วนร่วมในการติดตามผล

การนับคะแนนการเลือกตั ้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่ สนับสนุนทุกครั ้ง ในระดับมาก (x̅ = 3.76) 
ตามลำดับ  
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านเห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วน

จังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.93) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิ

เลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมาก (x̅ = 3.89) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.82) ตามลำดับ  
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ตารางท่ี 4.42 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามอายุ 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอื่น ๆ ใน
ระดับประเทศ 

3.85 0.94 มาก 3.43 1.08 ปานกลาง 3.73 1.13 มาก 3.50 1.00 ปานกลาง 

2. ติดตามข่าวสารเกี ่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู ้ใหญ่บ้าน นายก
องค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 

3.88 1.03 มาก 3.31 1.09 ปานกลาง 3.74 1.14 มาก 3.36 0.73 ปานกลาง 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงาน
ของนักการเมือง 

4.02 1.02 มาก 3.63 1.06 มาก 3.94 1.05 มาก 3.58 0.83 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. เห ็นความสำค ัญในการใช ้ส ิทธ ิ เล ือกต ั ้ งระด ับชาต ิ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.97 0.94 มาก 3.77 0.97 มาก 4.01 1.12 มาก 3.78 0.89 มาก 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั ้งขององค์การบริหาร
ท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

4.05 0.94 มาก 3.75 0.96 มาก 3.98 1.10 มาก 3.70 0.82 มาก 

6. มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้
กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง 

3.82 1.09 มาก 3.53 1.17 มาก 3.68 1.29 มาก 3.59 1.08 มาก 

การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 3.79 1.06 มาก 3.46 1.09 ปานกลาง 3.59 1.20 มาก 3.38 1.17 ปานกลาง 
8.พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน / ชุมชนเสมอ ๆ 3.67 1.13 มาก 3.24 1.20 ปานกลาง 3.43 1.21 ปานกลาง 3.08 1.29 ปานกลาง 
9. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมืองในการดำเนินงานของ
พรรคการเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับ
บุคคลในครอบครัว ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

3.41 1.25 ปานกลาง 3.16 1.23 ปานกลาง 3.12 1.21 ปานกลาง 3.04 1.28 ปานกลาง 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.46 1.15 ปานกลาง 3.13 1.13 ปานกลาง 3.18 1.11 ปานกลาง 3.27 1.28 ปานกลาง 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
11. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม 3.70 1.16 มาก 3.18 1.27 ปานกลาง 3.11 1.15 ปานกลาง 3.59 1.19 มาก 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อชี้ให้เพื่อนเห็นถึงข้อดีและ
ข้อเสียของการบริหารงานของพรรคการเมือง 

3.64 1.13 มาก 3.26 1.24 ปานกลาง 3.31 1.07 ปานกลาง 3.44 1.16 ปานกลาง 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็นข้อดีและข้อเสียขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.64 1.26 มาก 3.29 1.24 ปานกลาง 3.28 1.11 ปานกลาง 3.37 1.15 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยการสวมเสื้อ
พรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

3.00 1.35 ปานกลาง 3.02 1.39 ปานกลาง 2.84 1.48 ปานกลาง 2.57 0.98 ปานกลาง 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหาเสียงของ
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.09 1.23 ปานกลาง 3.16 1.40 ปานกลาง 2.91 1.48 ปานกลาง 2.76 1.26 ปานกลาง 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทุจริตการเลือกตัง้
หรือการทำงานของนักการเมือง 

3.23 1.24 ปานกลาง 3.07 1.37 ปานกลาง 3.42 1.38 ปานกลาง 2.87 1.06 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ 

2.79 1.12 ปานกลาง 3.11 1.32 ปานกลาง 2.74 1.36 ปานกลาง 2.59 1.28 ปานกลาง 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / 
อบต. / อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ 

2.95 1.06 ปานกลาง 3.11 1.31 ปานกลาง 2.89 1.45 ปานกลาง 2.68 1.42 ปานกลาง 

19. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกลุ่มสนับสนุนการ
ต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

2.92 1.04 ปานกลาง 3.18 1.41 ปานกลาง 2.85 1.33 ปานกลาง 2.65 1.32 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที ่มีการรวมกลุ ่มการต่อสู ้ทาง
การเมือง (การเข้าร่วมการประท้วงทางการเมือง) 

3.24 1.24 ปานกลาง 3.19 1.32 ปานกลาง 3.24 1.32 ปานกลาง 2.59 0.96 ปานกลาง 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชุมชน เช่น 
การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือเรียกร้องต่อหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.28 1.13 ปานกลาง 3.25 1.22 ปานกลาง 3.20 1.38 ปานกลาง 2.95 1.17 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้ส ิทธิ ์เลือกตั ้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.29 1.21 ปานกลาง 3.12 1.32 ปานกลาง 3.41 1.29 ปานกลาง 3.50 1.00 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
18-19 ป ี 20-21 ป ี 22-23 ป ี 24-25 ป ี

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั ้งระดับท้องถิ ่น เช่น 
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.31 1.35 ปานกลาง 3.21 1.28 ปานกลาง 3.46 1.33 ปานกลาง 3.54 1.00 มาก 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของ
นักการเมือง 

3.53 1.18 มาก 3.24 1.35 ปานกลาง 3.51 1.29 ปานกลาง 3.36 1.10 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25.  เสนอต ัวในการลงร ับสม ัคร เล ือกต ั ้ งระด ับชาต ิ  เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.47 1.34 ปานกลาง 3.34 1.32 ปานกลาง 3.19 1.33 ปานกลาง 3.06 1.11 ปานกลาง 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.51 1.25 ปานกลาง 3.26 1.27 ปานกลาง 3.06 1.45 ปานกลาง 3.00 1.24 ปานกลาง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



180 

 

 

 

 จากตารางที่ 4.42 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามอายุ พบว่า                      
 ผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-19 ปี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านเห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วน

จังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.05) รองลงมา คือ ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการ

ทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.02) และเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิ

เลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมาก (x̅ = 3.97) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถาม ช่วงอายุ 20-21 ปี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็น
ด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  ซึ่งอยู่ใน

ระดับมาก (x̅ = 3.77) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วน

ตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.75) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.63) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถาม ช่วงอายุ 22-23 ปี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านเห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  ในระดับมาก      

(x̅ = 4.01) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล 

เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.98) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.94) ตามลำดับ  
 ทั้งนี้ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 24-25 ปี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองใน
ประเด็นด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  

ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.78) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น 

เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น  ในระดับมาก (x̅ = 3.70)    
มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง ในระดับ

มาก (x̅ = 3.59) และโน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.59)        
ในอัตราส่วนที่เท่ากัน  
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ตารางท่ี 4.43 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการ
เ ม ื อ ง ม า ก ก ว ่ า เ ร ื ่ อ ง อ ื ่ น  ๆ  ใ น
ระดับประเทศ 

3.38 1.06 ปานกลาง 4.29 0.95 มาก 3.53 0.95 มาก 3.49 1.14 ปานกลาง 3.65 1.10 มาก 4.00 0.00 มาก 

2. ติดตามข่าวสารเกี ่ยวกับการสมัคร
กำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน นายกองค์การบรหิาร
ส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด 

3.25 0.71 ปานกลาง 4.50 0.76 มาก 3.43 1.03 ปานกลาง 3.45 1.29 ปานกลาง 3.59 1.06 มาก 4.00 0.00 มาก 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการ
เลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.38 0.52 ปานกลาง 4.63 0.52 มากที่สุด 3.56 1.07 มาก 3.69 1.09 มาก 3.90 1.03 มาก 4.00 0.00 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้ง
ระด ับชาต ิ เช ่น สมาช ิกสภาผ ู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.75 0.71 มาก 4.63 0.74 มากที่สุด 3.47 0.99 ปานกลาง 3.48 1.15 ปานกลาง 4.15 0.87 มาก 4.00 0.00 มาก 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้ง
ขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วน
ตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วน
จังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

3.38 0.52 ปานกลาง 4.63 0.74 มากที่สุด 3.54 0.98 มาก 3.56 1.11 มาก 4.09 0.90 มาก 4.00 0.00 มาก 

6. มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับ
คะแนนการเลือกตั ้งและให้กำลังใจแก่
พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง 

3.50 0.76 ปานกลาง 4.38 0.74 มาก 3.40 1.20 ปานกลาง 3.63 1.23 มาก 3.71 1.18 มาก 4.00 0.00 มาก 

การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคน
ในครอบครัว 

3.14 0.69 ปานกลาง 4.00 0.93 มาก 3.44 1.09 ปานกลาง 3.57 1.19 มาก 3.59 1.14 มาก 5.00 0.00 มากที่สุด 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับ
เพื่อนบ้าน / ชุมชนเสมอ ๆ 

3.25 1.16 ปานกลาง 4.00 0.93 มาก 3.46 1.06 ปานกลาง 3.32 1.32 ปานกลาง 3.32 1.25 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

9. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมือง
ในการดำเนินงานของพรรคการเมือง 
สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และสมาชิก
วุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว ชุมชน 
หรือเพื่อร่วมงาน 

3.89 0.60 มาก 4.14 1.46 มาก 3.07 1.15 ปานกลาง 3.14 1.32 ปานกลาง 3.19 1.26 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการ
ดำเนินงานขององค์กรปกครองส ่วน
ท้องถิ่น 

3.56 0.53 มาก 4.43 0.53 มาก 3.21 1.09 ปานกลาง 3.10 1.16 ปานกลาง 3.19 1.18 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
11. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมือง
ที่เห็นว่าเหมาะสม 

3.50 0.53 ปานกลาง 4.17 0.75 มาก 3.36 1.12 ปานกลาง 3.19 1.38 ปานกลาง 3.29 1.26 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 

12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อ
ชี้ให้เพื่อนเห็นถึงข้อดีและข้อเสียของการ
บริหารงานของพรรคการเมือง 

3.56 0.73 มาก 3.63 1.19 มาก 3.31 1.05 ปานกลาง 3.28 1.36 ปานกลาง 3.41 1.20 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็น
ข้อดีและข้อเสียขององค์กรปกครองสว่น
ท้องถิ่น 

3.33 0.87 ปานกลาง 3.57 1.40 มาก 3.33 1.17 ปานกลาง 3.43 1.28 ปานกลาง 3.37 1.23 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรค
การเมืองโดยการสวมเสื ้อพรรค ติด
สติ๊กเกอร์พรรค 

2.78 0.83 ปานกลาง 3.40 1.34 ปานกลาง 2.88 1.20 ปานกลาง 2.71 1.35 ปานกลาง 3.05 1.49 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดย
เข ้ า ร ่ วมการหา เส ียงของกำน ัน  / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.11 1.05 ปานกลาง 3.67 1.21 มาก 2.95 1.27 ปานกลาง 2.83 1.34 ปานกลาง 3.16 1.44 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อ
ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง 

3.22 0.67 ปานกลาง 3.86 1.07 มาก 3.06 1.14 ปานกลาง 2.91 1.31 ปานกลาง 3.28 1.43 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของสมาช ิกสภาผ ู ้แทนราษฎร และ
สมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ 

3.11 1.36 ปานกลาง 3.50 1.29 ปานกลาง 2.73 1.16 ปานกลาง 2.80 1.38 ปานกลาง 3.02 1.33 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 
ที่สนับสนุนเสมอ 

3.44 1.42 ปานกลาง 3.50 1.29 ปานกลาง 2.84 1.11 ปานกลาง 2.71 1.38 ปานกลาง 3.10 1.37 ปานกลาง 1.00 0.00 น้อยที่สุด 

19. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของกลุ่มสนับสนุนการต่อต้านทุจริตทาง
การเมือง 

3.22 1.39 ปานกลาง 3.75 1.26 มาก 2.77 1.05 ปานกลาง 2.74 1.43 ปานกลาง 3.17 1.41 ปานกลาง 2.00 0.00 น้อย 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที ่มีการ
รวมกลุ่มการต่อสู้ทางการเมือง (การเข้า
ร่วมการประท้วงทางการเมือง) 

2.89 0.33 ปานกลาง 3.17 1.60 ปานกลาง 3.18 1.16 ปานกลาง 2.92 1.36 ปานกลาง 3.23 1.34 ปานกลาง 5.00 0.00 มากที่สุด 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับ
ผลประโยชน์ของชุมชน เช่น การชุมนุม
เรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือเรียกร้อง
ต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.56 0.73 มาก 3.33 1.37 ปานกลาง 3.08 1.07 ปานกลาง 3.05 1.39 ปานกลาง 3.29 1.29 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข ้าร ่วมรณรงค์ให ้คนไปใช้ส ิทธิ์
เ ล ื อ ก ต ั ้ ง ร ะ ด ั บ ช า ต ิ  เ ช่ น 
สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และสมาชิก
วุฒิสภา 

3.78 0.67 มาก 4.00 1.15 มาก 3.11 1.22 ปานกลาง 3.28 1.25 ปานกลาง 3.28 1.31 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า 

อนุปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า 

ปริญญาตร ี สูงกว่าปรญิญาตร ี

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
23. เข ้าร ่วมรณรงค์ให ้คนไปใช้ส ิทธิ์
เลือกตั ้งระดับท้องถ ิ ่น เช่น กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.67 0.71 มาก 4.17 0.98 มาก 3.04 1.25 ปานกลาง 3.17 1.32 ปานกลาง 3.46 1.30 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการ
เลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.67 0.71 มาก 4.14 0.90 มาก 3.21 1.14 ปานกลาง 3.18 1.39 ปานกลาง 3.47 1.33 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้ง
ระด ับชาต ิ เช ่น สมาช ิกสภาผ ู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.11 0.93 ปานกลาง 3.57 1.81 มาก 3.17 1.21 ปานกลาง 3.32 1.36 ปานกลาง 3.43 1.37 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้ง
ระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / 
อบต. / อบจ. 

3.11 1.05 ปานกลาง 3.71 1.60 มาก 3.16 1.19 ปานกลาง 3.24 1.32 ปานกลาง 3.32 1.39 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.43 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามระดับการศึกษา พบว่า                                
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็น
ด้านการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมืองในการดำเนินงานของพรรคการเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและ

สมาชิกวุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.89) รองลงมา คือ     
เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมาก 

(x̅ = 3.78) และเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา 

ในระดับมาก (x̅ = 3.75) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วม
ทางการเมือง ในประเด็นด้านการติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง    

ซึ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.63) เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมากที่สุด (x̅ = 4.63) และเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การ
บริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก

ที่สุด (x̅ = 4.63) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ตัดสินใจ
มีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั ้งหรือการทำงานของ

นักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.56) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหาร
ท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น  ในระดับมาก        

(x̅ = 3.54) และให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอื่น ๆ ในระดับประเทศ ซึ่งอยู่ในระดับมาก 

(x̅ = 3.53) ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการ
เมือง ในประเด็นด้านติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก 

(x̅ = 3.69) รองลงมา คือ มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมือง

ที่สนับสนุนทุกครั้ง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.63) และสนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว ในระดับ

มาก (x̅ = 3.57) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็น
ด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ในระดับ

มาก (x̅ = 4.15) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล 

เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.09) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.90) ตามลำดับ 
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 ทั้งนี้ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการ

เมือง ในประเด็นด้านสนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว ซึ ่งอยู ่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00)       

ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) โน้ม

น้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม ในระดับมากท่ีสุด (x̅ = 5.00) และเข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่

มีการรวมกลุ่มการต่อสู้ทางการเมือง (การเข้าร่วมการประท้วงทางการเมือง) ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00)         
ในอัตราส่วนที่เท่ากัน นอกจากนี้ยังพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี ส่วนใหญ่แสดง

พฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยการสวมเสื้อพรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) 
แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหาเสียงของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ.  ในระดับน้อยที่สุด   

(x̅ = 1.00) แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง  ใน

ระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒสิภา  

ที่สนับสนุนเสมอ ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) และบริจาคเงินเพ่ือสนับสนุนการทำงานของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / 

อบต. / อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ ในระดับน้อยที่สุด (x̅ = 1.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากันด้วยเช่นกัน 
 
ตารางท่ี 4.44 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามศาสนา 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมอืงมากกว่าเรือ่ง
อื่น ๆ ในระดับประเทศ 

3.58 1.07 มาก 3.85 1.01 มาก 

2. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน 
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด 

3.54 1.08 มาก 3.58 1.24 มาก 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือ
การทำงานของนักการเมือง 

3.78 1.04 มาก 3.92 1.06 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.88 0.99 มาก 3.88 1.14 มาก 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การ
บริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

3.86 0.99 มาก 4.00 0.98 มาก 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
6. มีส ่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการ
เลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุน
ทุกครั้ง 

3.61 1.18 มาก 3.88 1.18 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 3.54 1.12 มาก 3.76 1.20 มาก 
8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน / 
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.34 1.21 ปานกลาง 3.77 1.14 มาก 

9. แลกเปลี ่ยนความคิดเห ็นทางการเม ืองในการ
ดำเนินงานของพรรคการเมือง สมาชิกสภาผู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว 
ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

3.16 1.24 ปานกลาง 3.58 1.14 มาก 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.20 1.16 ปานกลาง 3.50 0.91 ปานกลาง 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
11. โน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที ่เห ็นว่า
เหมาะสม 

3.28 1.24 ปานกลาง 3.76 1.05 มาก 

12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อชี้ให้เพื่อนเห็น
ถึงข ้อด ีและข้อเสียของการบริหารงานของพรรค
การเมือง 

3.33 1.17 ปานกลาง 3.88 1.09 มาก 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็นข้อดีและข้อเสีย
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.34 1.21 ปานกลาง 3.75 1.15 มาก 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดย
การสวมเสื้อพรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

2.91 1.36 ปานกลาง 3.17 1.34 ปานกลาง 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหา
เสียงของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.03 1.37 ปานกลาง 3.30 1.29 ปานกลาง 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทจุรติ
การเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.15 1.33 ปานกลาง 3.38 1.13 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17.  บร ิจาคเง ิน เพ ื ่ อสน ับสน ุนการทำงานของ
สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และสมาชิกว ุฒิสภาที่
สนับสนุนเสมอ 

2.90 1.31 ปานกลาง 3.05 1.13 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
อิสลาม พุทธ 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. ท่ีสนับสนุนเสมอ 

2.94 1.33 ปานกลาง 3.42 1.02 ปานกลาง 

19. บริจาคเงินเพื ่อสนับสนุนการทำงานของกลุ่ม
สนับสนุนการต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

2.94 1.33 ปานกลาง 3.58 1.12 มาก 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่มีการรวมกลุ่มการ
ต่อสู ้ทางการเมือง (การเข้าร ่วมการประท้วงทาง
การเมือง) 

3.10 1.28 ปานกลาง 3.87 1.06 มาก 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของ
ชุมชน เช่น การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือ
เรียกร้องต่อหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.19 1.25 ปานกลาง 3.48 1.16 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.23 1.27 ปานกลาง 3.68 1.11 มาก 

23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ ์เลือกตั ้งระดับ
ท้องถิ่น เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.28 1.29 ปานกลาง 3.80 1.15 มาก 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง 

3.34 1.28 ปานกลาง 3.84 1.21 มาก 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.27 1.33 ปานกลาง 3.75 1.07 มาก 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น 
เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.21 1.33 ปานกลาง 3.71 1.04 มาก 

 
 จากตารางที่ 4.44 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามศาสนา พบว่า                                          
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาอิสลาม ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็นด้านเห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  ในระดับมาก      

(x̅ = 3.88) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล 

เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น  ในระดับมาก (x̅ = 3.86) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.78) ตามลำดับ   
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 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่นับถือศาสนาพุทธ ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็น
ด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาลและองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 4.00) รองลงมา คือ ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริต

การเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.92) เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้ง

ระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมาก (x̅ = 3.88) และเปิดประเด็นการ
บริหารราชการเพื ่อชี ้ให้เพื ่อนเห็นถึงข้อดีและข้อเสียของการบริหารงานของพรรคการเมือง  ในระดับมาก             

(x̅ = 3.88) ตามลำดับ  
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ตารางท่ี 4.45 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการ
เ ม ื อ ง ม า ก ก ว ่ า เ ร ื ่ อ ง อ ื ่ น  ๆ  ใ น
ระดับประเทศ 

2.00 0.00 น้อย 3.50 0.58 ปานกลาง 3.60 0.97 มาก 3.29 1.10 ปานกลาง 3.61 1.06 มาก 3.88 1.20 มาก 

2. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัคร
กำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน นายกองค์การบริหาร
ส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด 

3.00 0.00 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.10 0.88 ปานกลาง 3.47 1.01 ปานกลาง 3.54 1.10 มาก 3.79 1.14 มาก 

3. ติดตามข่าวสารเกี ่ยวกับการทุจริต
การเล ือกต ั ้ งหร ือการทำงานของ
นักการเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.50 0.58 ปานกลาง 3.00 0.71 ปานกลาง 3.44 1.03 ปานกลาง 3.83 1.06 มาก 3.91 0.90 มาก 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4.  เห ็นความสำค ัญในการใช ้ส ิทธิ
เ ล ื อ ก ต ั ้ ง ร ะ ด ั บ ช า ต ิ  เ ช่ น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิก
วุฒิสภา 

4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 3.56 0.73 มาก 3.41 0.87 ปานกลาง 3.93 0.99 มาก 3.85 1.22 มาก 

5.  เห ็นความสำค ัญในการใช ้ส ิทธิ
เลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น 
ส ่วนตำบล เทศบาล และองค ์การ
บริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน 
เป็นต้น 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.22 0.44 ปานกลาง 3.53 1.07 มาก 3.92 0.98 มาก 3.84 1.14 มาก 

6. มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับ
คะแนนการเลือกตั้งและให้กำลังใจแก่
พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง 
 
 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.96 มาก 3.20 1.40 ปานกลาง 3.35 1.27 ปานกลาง 3.65 1.15 มาก 3.83 1.34 มาก 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคน
ในครอบครัว 

0.00 0.00 - 3.50 0.58 ปานกลาง 2.67 0.87 ปานกลาง 3.25 1.24 ปานกลาง 3.58 1.12 มาก 3.88 1.05 มาก 

8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมือง
กับเพื่อนบ้าน / ชุมชนเสมอ ๆ 

5.00 0.00 มากที่สุด 2.50 1.00 น้อย 2.88 1.13 ปานกลาง 2.88 1.22 ปานกลาง 3.41 1.20 ปานกลาง 3.61 1.23 มาก 

9. แลกเปลี ่ยนความคิดเห็นทางการ
เม ืองในการดำเน ินงานของพรรค
การเมือง สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร 
และสมาช ิกว ุฒ ิสภา ก ับบ ุคคลใน
ครอบครัว ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

4.00 0.00 มาก 3.50 0.58 ปานกลาง 2.60 1.17 ปานกลาง 3.29 1.10 ปานกลาง 3.18 1.24 ปานกลาง 3.50 1.36 ปานกลาง 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการ
ดำเนินงานขององค์กรปกครองส ่วน
ท้องถิ่น 

4.00 0.00 มาก 3.75 0.50 มาก 3.20 1.03 ปานกลาง 3.44 1.10 ปานกลาง 3.19 1.14 ปานกลาง 3.42 1.43 ปานกลาง 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
11. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมือง
ที่เห็นว่าเหมาะสม 

4.00 0.00 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 3.11 1.17 ปานกลาง 3.56 1.09 มาก 3.31 1.24 ปานกลาง 3.40 1.43 ปานกลาง 

12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อ
ชี้ให้เพื่อนเห็นถึงข้อดีและข้อเสียของ
การบริหารงานของพรรคการเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.50 1.00 ปานกลาง 3.00 1.05 ปานกลาง 3.19 0.98 ปานกลาง 3.39 1.19 ปานกลาง 3.53 1.26 มาก 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็น
ข้อดีและข้อเสียขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น 

2.00 0.00 น้อย 3.25 0.50 ปานกลาง 3.10 1.20 ปานกลาง 3.19 1.17 ปานกลาง 3.38 1.23 ปานกลาง 3.70 1.13 มาก 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรค
การเมืองโดยการสวมเสื ้อพรรค ติด
สติ๊กเกอร์พรรค 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 1.50 ปานกลาง 2.50 1.20 น้อย 2.80 1.15 ปานกลาง 3.03 1.38 ปานกลาง 2.08 1.24 น้อย 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดย
เข ้ าร ่ วมการหา เส ียงของกำน ัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.50 0.58 น้อย 2.50 1.07 น้อย 3.13 1.41 ปานกลาง 3.11 1.37 ปานกลาง 2.67 1.56 ปานกลาง 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อ
ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.50 1.00 น้อย 2.63 1.06 ปานกลาง 3.19 1.05 ปานกลาง 3.25 1.33 ปานกลาง 2.53 1.46 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของสมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และ
สมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ 

5.00 0.00 มากที่สุด 2.75 0.50 ปานกลาง 2.86 1.57 ปานกลาง 2.50 1.09 น้อย 2.96 1.29 ปานกลาง 2.64 1.50 ปานกลาง 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 
ที่สนับสนุนเสมอ 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.50 1.00 ปานกลาง 2.63 1.60 ปานกลาง 2.71 1.14 ปานกลาง 3.02 1.31 ปานกลาง 2.75 1.36 ปานกลาง 

19. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงาน
ของกลุ่มสนับสนุนการต่อต้านทุจริตทาง
การเมือง 

5.00 0.00 มากที่สุด 3.00 0.00 ปานกลาง 2.25 1.16 น้อย 3.00 1.24 ปานกลาง 3.03 1.36 ปานกลาง 3.00 1.18 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่มีการ
รวมกลุ่มการต่อสู้ทางการเมือง (การเข้า
ร่วมการประท้วงทางการเมือง) 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.33 0.58 ปานกลาง 2.13 0.99 น้อย 3.07 0.88 ปานกลาง 3.19 1.29 ปานกลาง 3.37 1.50 ปานกลาง 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับ
ผลประโยชน์ของชุมชน เช่น การชุมนุม
เรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือเรียกร้อง
ต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.00 0.00 ปานกลาง 3.33 0.58 ปานกลาง 2.63 1.51 ปานกลาง 3.25 1.06 ปานกลาง 3.23 1.25 ปานกลาง 3.33 1.35 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์
เลือกตั้งระดับชาติ เช่น 

4.00 0.00 มาก 3.25 0.50 ปานกลาง 3.33 1.12 ปานกลาง 3.12 1.11 ปานกลาง 3.28 1.27 ปานกลาง 3.21 1.53 ปานกลาง 



 

 

193 

 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เกษตรกร รับราชการ รับจ้างทั่วไป ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว นักเรียน / นักศึกษา อ่ืน ๆ 

𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร และสมาชิก
วุฒิสภา 
23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้ส ิทธิ์
เลือกตั ้งระดับท้องถิ ่น เช่น กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 1.26 ปานกลาง 3.22 0.97 ปานกลาง 3.00 1.17 ปานกลาง 3.39 1.30 ปานกลาง 3.09 1.38 ปานกลาง 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการ
เลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 0.50 ปานกลาง 3.33 1.00 ปานกลาง 3.06 1.03 ปานกลาง 3.45 1.31 ปานกลาง 3.04 1.23 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้ง
ระดับชาติ เช ่น สมาชิกสภาผู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 0.96 ปานกลาง 3.20 0.84 ปานกลาง 2.93 1.28 ปานกลาง 3.39 1.32 ปานกลาง 3.13 1.50 ปานกลาง 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้ง
ระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน 
/ อบต. / อบจ. 

3.00 0.00 ปานกลาง 2.75 0.50 ปานกลาง 3.20 1.30 ปานกลาง 2.87 1.19 ปานกลาง 3.32 1.31 ปานกลาง 3.20 1.61 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.45 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามอาชีพ พบว่า                                                    
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านพบปะ
พูดคุยประเด ็นทางการเม ืองกับเพื ่อนบ้าน / ช ุมชนเสมอ ๆ  บร ิจาคเง ินเพื ่อสนับสนุนการทำงานของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ และบริจาคเงินเพ่ือสนับสนุนการทำงานของกลุ่มสนับสนุนการต่อต้าน

ทุจริตทางการเมือง ซึ ่งอยู่ในระดับมากที่สุด (x̅ = 5.00) ในอัตราส่วนที ่เท่ากัน นอกจากนี้ยังพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพเกษตรกร ไม่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็นด้านการสนทนาประเด็นทางการ

เมืองกับคนในครอบครัว (x̅ = 0.00)  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านติดตาม
ข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด     

ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.00) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น 

เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.75) มี
ส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง  ในระดับ

มาก (x̅ = 3.75) และชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในระดับมาก      

(x̅ = 3.75) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้านให้

ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอ่ืน ๆ ในระดับประเทศ ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.60) รองลงมา 
คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  ในระดับ

มาก (x̅ = 3.56) เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิก

วุฒิสภา ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.33) และร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั ้งหรือการทำงานของ

นักการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.33) ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็น

ด้านโน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที ่เห็นว่าเหมาะสม ในระดับมาก (x̅ = 3.56) รองลงมา คือ เห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วน

จังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.53) และติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/

ผู้ใหญ่บ้าน นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.47) 
ตามลำดับ 
 สำหรับผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นนักเรียน / นักศึกษา ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ใน
ประเด็นด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  
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ในระดับมาก (x̅ = 3.93) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น 

ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.92) และ

ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 3.83) ตามลำดับ 
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอื่น ๆ ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็นด้าน

ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง  ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.91) 
รองลงมา คือ ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื ่องอื ่น ๆ ในระดับประเทศ  ในระดับมาก             

(x̅ = 3.88) และสนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว ในระดับมาก (x̅ = 3.88) ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน  

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอื่น ๆ ใน
ระดับประเทศ 

3.64 1.04 มาก 3.22 1.23 ปานกลาง 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

2. ติดตามข่าวสารเกี ่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู ้ใหญ่บ้าน นายก
องค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 

3.61 1.06 มาก 3.03 1.19 ปานกลาง 3.75 1.26 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงาน
ของนักการเมือง 

3.86 1.01 มาก 3.27 1.19 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

การใช้สิทธเิลือกตั้ง 
4. เห ็นความสำค ัญในการใช ้ส ิทธ ิ เล ือกต ั ้ งระด ับชาต ิ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.95 0.97 มาก 3.31 1.13 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั ้งขององค์การบริหาร
ท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

3.93 0.97 มาก 3.36 1.05 ปานกลาง 4.25 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

6. มีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้
กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง 

3.70 1.14 มาก 3.09 1.38 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

การริเริ่มประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 3.59 1.10 มาก 3.24 1.28 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
8.พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน / ชุมชนเสมอ ๆ 3.41 1.21 ปานกลาง 3.12 1.15 ปานกลาง 3.25 1.71 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 
9. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมืองในการดำเนินงานของ
พรรคการเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับ
บุคคลในครอบครัว ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

3.22 1.25 ปานกลาง 2.91 1.20 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.26 1.14 ปานกลาง 2.91 1.18 ปานกลาง 3.75 0.50 มาก 4.00 0.00 มาก 

การชักจูงผู้อ่ืนให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนุน 
11. โน้มน้าวใจให้ผู้อื่นเลือกนักการเมืองที่เห็นว่าเหมาะสม 3.34 1.24 ปานกลาง 3.06 1.12 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อชี้ให้เพื่อนเห็นถึงข้อดีและ
ข้อเสียของการบริหารงานของพรรคการเมือง 

3.40 1.16 ปานกลาง 3.11 1.25 ปานกลาง 4.50 0.58 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็นข้อดีและข้อเสียขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.42 1.21 ปานกลาง 2.97 1.19 ปานกลาง 4.00 0.82 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยการสวมเสื้อ
พรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

2.99 1.38 ปานกลาง 2.63 1.15 ปานกลาง 2.50 1.73 น้อย 2.00 0.00 น้อย 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหาเสียงของ
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.11 1.38 ปานกลาง 2.80 1.19 ปานกลาง 2.50 1.29 น้อย 2.00 0.00 น้อย 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทุจริตการเลือกตัง้
หรือการทำงานของนักการเมือง 

3.20 1.32 ปานกลาง 3.00 1.23 ปานกลาง 2.50 1.73 น้อย 3.00 0.00 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาที่สนับสนุนเสมอ 

2.90 1.33 ปานกลาง 2.96 1.17 ปานกลาง 3.00 1.15 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / 
อบต. / อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ 

2.98 1.34 ปานกลาง 2.96 1.14 ปานกลาง 3.00 1.15 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

19. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกลุ่มสนับสนุนการ
ต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

3.03 1.37 ปานกลาง 2.84 1.07 ปานกลาง 3.00 0.82 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที ่มีการรวมกลุ ่มการต่อสู ้ทาง
การเมือง (การเข้าร่วมการประท้วงทางการเมือง) 

3.17 1.29 ปานกลาง 3.03 1.24 ปานกลาง 4.00 1.00 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชุมชน เช่น 
การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือเรียกร้องต่อหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง เป็นต้น 

3.23 1.24 ปานกลาง 2.97 1.27 ปานกลาง 4.00 1.00 มาก 4.00 0.00 มาก 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้ส ิทธิ ์เลือกตั ้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.32 1.25 ปานกลาง 2.82 1.31 ปานกลาง 3.75 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
น้อยกว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙 S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั ้งระดับท้องถิ ่น เช่น 
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.38 1.28 ปานกลาง 2.88 1.24 ปานกลาง 3.25 1.71 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของ
นักการเมือง 

3.40 1.28 ปานกลาง 3.26 1.31 ปานกลาง 3.50 1.29 ปานกลาง 3.00 0.00 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25.  เสนอต ัวในการลงร ับสม ัคร เล ือกต ั ้ งระด ับชาต ิ  เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.34 1.36 ปานกลาง 3.15 0.97 ปานกลาง 3.50 1.29 ปานกลาง 4.00 0.00 มาก 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น เช่น กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.28 1.33 ปานกลาง 3.08 1.20 ปานกลาง 3.75 0.96 มาก 3.00 0.00 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 4.46 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า                                                                     
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้น้อยกว่า 10,000 บาท ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็น
ด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา  ในระดับ

มาก (x̅ = 3.95) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล 

เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น  ในระดับมาก (x̅ = 3.93) และติดตาม

ข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 3.86) ตามลำดับ  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองในประเด็น
ด้านเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การ

บริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.36) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญใน

การใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.31) 

และติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง ในระดับปานกลาง (x̅ = 3.27) 
ตามลำดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง ในประเด็น
ด้านมีส่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการเลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุนทุกครั้ง ใน

ระดับมาก (x̅ = 4.50) เปิดประเด็นการบริหารราชการเพ่ือชี้ให้เพ่ือนเห็นถึงข้อดีและข้อเสียของการบริหารงานของ

พรรคการเมือง ในระดับมาก (x̅ = 4.50) รองลงมา คือ ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอ่ืน ๆ 

ในระดับประเทศ ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.25) และเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหาร
ท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น  ในระดับมาก        

(x̅ = 4.25)   
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรายได้ 20,001-25,000 บาท ส่วนใหญ่ตัดสินใจมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ในประเด็นด้านให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมืองมากกว่าเรื่องอ่ืน ๆ ในระดับประเทศ เห็นความสำคัญในการ
ใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาลและองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น แลกเปลี่ยนความคิดเห็นทางการเมืองในการดำเนินงานของพรรคการเมือง สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการ
ดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / 
อบจ. ที่สนับสนุนเสมอ เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชุมชน เช่น การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การ
ยื่นหนังสือเรียกร้องต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เป็นต้น  เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับท้องถิ่น เช่น 
กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. และเสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งอยู่ในระดับมาก (x̅ = 4.00) ในอัตราส่วนที่เท่ากัน   
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ตารางท่ี 4.47 แสดงระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
การแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง 
1. ให้ความสำคัญกับข่าวสารทางการเมอืงมากกว่าเรือ่ง
อื่น ๆ ในระดับประเทศ 

3.70 1.07 มาก 3.50 1.06 ปานกลาง 

2. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการสมัครกำนัน/ผู้ใหญ่บ้าน 
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล นายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด 

3.65 1.09 มาก 3.43 1.08 ปานกลาง 

3. ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือ
การทำงานของนักการเมือง 

3.83 1.08 มาก 3.74 1.00 มาก 

การใช้สิทธิเลือกตั้ง 
4. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.98 1.01 มาก 3.77 0.99 มาก 

5. เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การ
บริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล เทศบาล และองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 

3.96 1.03 มาก 3.78 0.93 มาก 

6. มีส ่วนร่วมในการติดตามผลการนับคะแนนการ
เลือกตั้งและให้กำลังใจแก่พรรคการเมืองที่สนับสนุน
ทุกครั้ง 

3.75 1.19 มาก 3.52 1.16 มาก 

การริเร่ิมประเด็นพูดคุยทางการเมือง 
7. สนทนาประเด็นทางการเมืองกับคนในครอบครัว 3.74 1.09 มาก 3.37 1.13 ปานกลาง 
8. พบปะพูดคุยประเด็นทางการเมืองกับเพื่อนบ้าน / 
ชุมชนเสมอ ๆ 

3.49 1.16 ปานกลาง 3.24 1.24 ปานกลาง 

9. แลกเปลี ่ยนความคิดเห ็นทางการเม ืองในการ
ดำเนินงานของพรรคการเมือง สมาชิกสภาผู ้แทน
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา กับบุคคลในครอบครัว 
ชุมชน หรือเพื่อร่วมงาน 

3.44 1.18 ปานกลาง 2.94 1.25 ปานกลาง 

10. ชอบวิพากษ์วิจารณ์และติดตามการดำเนินงานของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.38 1.10 ปานกลาง 3.08 1.17 ปานกลาง 

การชักจูงผู้อื่นให้เลือกตั้งผู้ที่ตนสนับสนนุ 
11. โน้มน้าวใจให้ผู ้อื ่นเลือกนักการเมืองที ่เห ็นว่า
เหมาะสม 

3.52 1.18 มาก 3.12 1.25 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
12. เปิดประเด็นการบริหารราชการเพื่อชี้ให้เพื่อนเห็น
ถึงข ้อด ีและข้อเสียของการบริหารงานของพรรค
การเมือง 

3.52 1.13 มาก 3.23 1.19 ปานกลาง 

13. ได้รับอิทธิพลจากเพื่อนในการเห็นข้อดีและข้อเสีย
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

3.54 1.16 มาก 3.21 1.23 ปานกลาง 

การแสดงสัญลักษณ์ในการสนับสนุนพรรคการเมือง 
14. แสดงพฤติกรรมการสนับสนุนพรรคการเมืองโดย
การสวมเสื้อพรรค ติดสติ๊กเกอร์พรรค 

3.12 1.34 ปานกลาง 2.76 1.36 ปานกลาง 

15. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองโดยเข้าร่วมการหา
เสียงของกำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.11 1.32 ปานกลาง 3.00 1.40 ปานกลาง 

16. แสดงพฤติกรรมทางการเมืองเพื่อต่อต้านการทจุรติ
การเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง 

3.28 1.24 ปานกลาง 3.06 1.38 ปานกลาง 

การบริจาคเงินสนับสนุนและระดมทุน 
17.  บร ิจาคเง ิน เพ ื ่ อสน ับสน ุนการทำงานของ
สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และสมาชิกว ุฒิสภาที่
สนับสนุนเสมอ 

2.99 1.25 ปานกลาง 2.85 1.34 ปานกลาง 

18. บริจาคเงินเพื่อสนับสนุนการทำงานของกำนัน / 
ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. ท่ีสนับสนุนเสมอ 

3.06 1.22 ปานกลาง 2.93 1.37 ปานกลาง 

19. บริจาคเงินเพื ่อสนับสนุนการทำงานของกลุ่ม
สนับสนุนการต่อต้านทุจริตทางการเมือง 

3.12 1.27 ปานกลาง 2.91 1.36 ปานกลาง 

การร่วมกิจกรรมของพรรคการเมืองและประชุมหรือชุมนุมทางการเมือง 
20. เข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองที่มีการรวมกลุ่มการ
ต่อสู ้ทางการเมือง (การเข้าร ่วมการประท้วงทาง
การเมือง) 

3.23 1.31 ปานกลาง 3.10 1.26 ปานกลาง 

21. เข้าร่วมในการต่อสู้ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของ
ชุมชน เช่น การชุมนุมเรียกร้องสิทธิ การยื่นหนังสือ
เรียกร้องต่อหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เป็นต้น 
 
 

3.34 1.17 ปานกลาง 3.10 1.29 ปานกลาง 

การร่วมรณรงค์ทางการเมือง 
22. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งระดับชาติ 
เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.35 1.23 ปานกลาง 3.19 1.30 ปานกลาง 
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การมีส่วนร่วมทางการเมือง 
เมือง ชนบท 

𝒙̅ S.D. แปลผล 𝒙̅ S.D. แปลผล 
23. เข้าร่วมรณรงค์ให้คนไปใช้สิทธิ ์เลือกตั ้งระดับ
ท้องถิ่น เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.39 1.29 ปานกลาง 3.27 1.29 ปานกลาง 

24. ร่วมรณรงค์ต่อต้านการทุจริตการเลือกตั้งหรือการ
ทำงานของนักการเมือง 

3.54 1.27 มาก 3.23 1.27 ปานกลาง 

การเสนอตัวเป็นผู้แข่งขันทางการเมือง 
25. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับชาติ เช่น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา 

3.60 1.31 มาก 3.02 1.24 ปานกลาง 

26. เสนอตัวในการลงรับสมัครเลือกตั้งระดับท้องถิ่น 
เช่น กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน / อบต. / อบจ. 

3.47 1.29 ปานกลาง 3.03 1.29 ปานกลาง 

 
 จากตารางที่ 4.47 ระดับการตัดสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองจำแนกตามแหล่งที่อยู่อาศัย พบว่า                  
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนเมือง ส่วนใหญ่มีการเปิดรับสารสนเทศและมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ในประเด็นของการเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิก

วุฒิสภา ในระดับมาก (x̅ = 3.98) รองลงมา คือ เห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น 

เช่น ส่วนตำบล เทศบาลและองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.96) 

และติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง  ในระดับมาก (x̅ = 3.83)  
ตามลำดับ     
 ในส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่อาศัยในชุมชนชนบท ส่วนใหญ่มีการเปิดรับสารสนเทศและมีส่วนร่วม
ทางการเมือง ในประเด็นของการเห็นความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งขององค์การบริหารท้องถิ่น เช่น ส่วนตำบล 

เทศบาลและองค์การบริหารส่วนจังหวัด กำนัน / ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ในระดับมาก (x̅ = 3.78) รองลงมา คือ เห็น
ความสำคัญในการใช้สิทธิเลือกตั้งระดับชาติ เช่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ในระดับมาก      

(x̅ = 3.77) และติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการทุจริตการเลือกตั้งหรือการทำงานของนักการเมือง  ในระดับมาก       

(x̅ = 3.74) ตามลำดับ


